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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
A laj szellemi részét illető 

minden közlemény a 
szerkesztőség cime alatt 

küldendő.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY. 

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 korona). 
Hirdetések dija : Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt 
negyedo dal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 Irt, féloldal 2 frt’ 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik’ 

Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára 15 krajcár.

li előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Bartha 
Béla dr. jogtanárhoz (Nagy- 
Csapó-utca 396.) intézendök.

Tükördarabok az erdélyi „úri rendek“ és 
„papi gyűlések“ tanácsterméből.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület 1897. év 
junius hó 10—13. napjain Kolozsvárit megtartott 
rendes évi közgyűlésének jegyzőkönyve fekszik 
előttünk s lapozgatjuk azt figyelmesen s azzal 
a rokonszenves érdeklődéssel, melynek gyökerei 
az együvétartozás tudatán kívül, főképpen abba 
a históriai múlttal biró s szép viszonyba nyúlnak 
vissza, amelyben ez a mi tiszántúli kerületünk 
az erdélyivel hajdanában állott, — mindaddig, 
amikor aztán az események a két ikertestvért 
egymástól elválasztották . . . s éltünk anélkül, 
hogy egymás sorsa iránt érdeklődtünk volna, 
így volt biz ez nagy időkön át. De ma már, 
Istennek legyen hála! nem így van. Az unió, 
legalább a törvényben, de közös intézményeink 
nagyrészében is kétségtelenül létrejött s ma már 
újra karöltve járunk s a zsinaton éppen úgy, 
mint a konventen Erdély „püspöke“ ismét ott 
ül a debreceni „superintendens“ mellett és sok 
bölcseséggel, nagy tudással s mindenekfelett 
őszinte jóakarattal együtt kötözgetik azokat a 
szálakat, melyek a tagokat törvényes formában 
mind szorosabbra fűzni vannak hivatva.

Ilyen szerencsés viszonyok között tehát 
csak helyeselhetjük, ha a kerületek az érintke­
zési pontokat maguk is keresik s p. o. az erdélyi 
kerület bizottságot küld ki, hogy ez a testvér 
egyházkerületek közgyűlési jegyzőkönyveit átvizs­
gálja s azokból a közérdekű fontosabb határo­
zatokat saját statusával megismertesse. (Lásd: 
jegyzőkönyv 12-ik pont.) De ezzel egyszersmind 
okadatoljuk azt is, hogy az erdélyi kerület leg­
utóbbi gyűlésének a jegyzőkönyvét mi is kezünkbe 
vettük s annak tartalmáról lapunk olvasói előtt 
a következőkben beszámolunk:

Összesen öt érdemleges gyűlés tartatott,

melyek közül hármon báró Bánffy Dezső, kettőn 
pedig báró Kemény Kálmán fögondnok elnökölt.

Teljes paritáshoz szokott szemeink keresve- 
keresik ugyan a gyűlés főhelyén az egyházi 
elnököt is, — de mert legott eszünkbe jut, hogy 
Erdélyben járunk, félretekintünk s megnyugszunk 
abban, hogy elkülönített székben a püspököt is 
látjuk s így minden rendben van . . .!

Ott is volt valójában! Sőt a jegyzőkönyvben 
éppen a püspök előterjesztése az, ami figyel­
münket legelőször is magára vonja s gondola­
tokba ejt! Boldog Isten! milyen jelentés ez! ? 
Szinte megdöbbenünk, amint olvasni kezdjük...! 
„Miért tagadnám ? — úgymond — fáradt ember 
vagyok s keresem az árnyékot Forgatagban éltem 
s élek ma is és nem csekély lelki erőre van 
szükségem, hogy helyemen megállhassak. Múlt 
évi közgyűlésünk óta így volt ez; mint addig is; 
és így lesz, amíg élek e földi tereken . . . míg 
hordozom az igát, mely gyönyörűséges, de nem 
könnyű.“ Ilyen bús húrok pengetését püspöki 
megnyitóban! Szinte megcsendesedik szívünk 
verése s visszafojtott lélegzettel várjuk a követ­
kezőket. Miért e hamleti töprengés ? Miféle 
„forgatagok“ dúlnak ott? Honnan e fagylaló 
lemondás annak a férfiúnak az ajakáról, kinél 
a fényes tehetségek mellett eddigelé éppen azt 
a vasakaratot, pezsgő tetterőt s alkotásvágyat 
szoktuk megcsodálni, mely vészszel, viharral 
bátran szembeszállóit s a maga árnyékától soha 
meg nem rettent! ? Ki fejti meg ezt a váratlanúl 
elébünk ötlött lélektani problémát! ? Ne kutas­
suk ... A szívek vizsgálata nem a mi dolgunk. 
Ám aki e kijelentésünkben meg nem nyugszik, 
az gondolja meg, hogy a természetben néha 
még a tűzhányók is kimerülni látszanak s két­
ségbevonhatatlan psychologiai tény az, hogy aki 
sokat és nagyokat alkotott és pedig legtöbbször 
a bizonytalan közvélemény dacára, arra annál
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nagvobb siilvlval nehezedik a felelősség erzetc, 
siker esetén" is — mennél érzékenyebb nála

meg
lélek

s mennél hatalmasabb az agy, hogy cselekvései honi- 
erejét mérlegelni tudja. S Erdély nagynevű püspöke 
kétségenki viil ezek közé a nagyszabású individuumok 
közé ” tartozik. Hetven templom, több mint száz új 
iskola, negyven papi lak s egy gyönyörű theologiai 
intézet jelölik azt a 18 esztendőre terjedő s elvégre is 
rövid időt, mióta a kerület élén ez a férfiú till s aztán 
azok a merész pénzügyi miveletek, melyek az 5 kerületet 
bámulatba ejtették s nagy idők óta itt nálunk is köz­
beszéd tárgyát képezik . . i! Most jönnek: a „Szeretet- 
ház-, tervezett „Központi Takarékpénztár“, a budapesti 
felépült paloták s azok a „concessiók“, „eonversiúk“, 
„annuitások“, melyek mind az ö nevéhez fűződnek s a 
dilettánsok előtt urdu nyelven irt abrakadabrák; de reá 
nézve: fény és világosság, melyekről tudja, hogy csak 
az azokhoz nem szokott szemeket sértik . . . ám teljes 
intensivitásban felragyogni mégis csak a jövőben lóg­
nak ...!!! Bizony . . . bizony, nagy dolgok ezek; elég 
nagyok arra, hogy a halhatatlanságot itt e földön biz- 

sulyosak, hogy balsiker esetén az 
.! S mert igaz az, hogy „evőntus 

varios rés nova semper habet“: ne csodálkozzatok, ha 
azt látjátok, hogy az erős férfiú lelkében aggodalmak 
kelnek s a felelősség roppant súlya alatt magát fáradt­
nak érzi. Érzi, tudja ö azt, hogy amik ott, abban a 
kerületben lettének, mindannak ö a teremtője s azokért 
nem másnak, hanem egyedül neki kell helyt állania.

Pedig a püspöki jelentésben sok az absolute meg­
nyugtató is. Az egyházi élet virágzik: a legtöbb traktus­
ban „elenyésző csekélység ama párok száma, kik egyházi 
kötésért nem hozzánk fordulnak.“ A vegyes házassá­
goknál „többet vesztünk ugyan, mint amennyit nyerünk", 
de az „éberebl> figyelem1* püspök úr részéről e körül­
ményre is felhivatott A népoktatásügy rohamosan fej­
lődik. — „Felekezetnélküliség és új szekták alakítása

fi? ( uiti
a

tositsák . . . s elég 
életet is eltemessék .

Erdélyben eddigelé nem kisért.“ S ha ennek csak örülni 
tudunk, ürömünk még inkább hatványozódik, ha azokat 
az igazán nagyszerű és sok ezerekre menő áldozatokat 
látjuk, melyekkel egyes buzgó reformátusok emléküket 
áldottá tevék s amelyek közül a püspöki jelentés külö­
nösen kettőt emel ki t. i. néhai Szncsvny Sándorné 
szül. huró Wesselényi Jozefáét, ki egyházi célokra 
70 000 és a báró Kivink Áriámét, ki ugyancsak c végre 
több. mint 100,000 forintot hagyományozott. Legyen 
áldott az ö emlékezetük!

A püspöki jelentéssel csaknem egy csapáson halad 
az igazgatótanács jelentése, melyből különösen jól esett 
látnunk azt az igazán nemes buzgóságot, mely a nagy- 
enyedi ref. fögymnasiumot immár a fejlődés lehető 
legmagasabb fokára emelte.

A közgyűlési tanácskozás legnehezebb tárgya volt 
azonban kétségtelenül az 1896-ik évi közgyűlési jkönyv 
(jO-ik sz. határozatával az egyházkerület pénztári szám­
adásai felülvizsgálására kiküldött bizottság beterjesztett 
jelentése, melynek egyik pontja szóról-szóra következőleg 
hangzik: „Meg kell jegyeznünk, hogy ezen értékpapírok 
beszerzési ára legkevésbbé sem közelíti meg a beszerzés 
óta csaknem állandó börzei árfolyamokat s hogy a 
beszerzési ár ez értékpapírok belső értékének nem lelcl 
meg, amit igazol az eddig befolyt osztalékok alabb 
következő kimutatása. Ezekro vonatkozó véleményünk 
az. hogy cgv nem alakszerű, hanem valódi vagyon­
mérleg összeállításánál az olyan értékpapírok, melyeknek 
kamatjövedelme nincs garantirozva; osztalékok ingadozó : 
a mérlegben csak az év végén elért árfolyam szerint 
mutatandók ki, a mely — rendkívüli viszonyoktól elte­
kintve is jövedelmezőségük arányában alakul. A 
mérleg mellékletében kimutatott ilyen papírokról a követ­
kező' kimutatást terjesztjük elő a hivatalos 
a budapesti árú- és értéktőzsde 
közölt árfolyamok alapján:“

adatok 
hivatalos lápjában

TÁ R C A.
Vallás és irodalom.

(Vége.)
Van valami a Krisztus jellemében (teljesen figyelmen 

kívül helyezvén e kérdésben a vallásos hitet), a miben 
sokkal több a kellem és fenség és sokkal maradandóbb 
határst idéz elő az emberi lélekben az ő egyetlen esz­
méje fölötti elmélkedés által, mint bármi, a mit a tör­
ténelemben találunk, legyen az akár valódi, akar színlelt. 
Ez a jellem a legfőbb Immunitás jelleme, olyan, a minő 
nem latható e földön soha, sem azelőtt, sem azóta. Ez 
nyilatkozott meg fényesen a megváltónak úgy szavaiban, 
mint tetteiben. Mi abban a tényben, hogy ö a tanítványok 
lábait megmosa a halála előtti éjszakán, az alazatosság 
és szeretet nyilvánulásának kimondhatatlan eseményei 
látjuk, távol minden mesterkéltségtól, minden hatás­
vadászattól és minden hivalkodástól; és a bucsúvelélkor 
kijelentette tanítványai előtt: „Az én békességemet kitöl­
tőm ti reálok, hogy azt a békességet, melyet a világ 
nem adhat, én adjam meg ti néktek“ s - az ö végső 
parancsolatában mondá, hogy „szeressétek egymást.“ 
llát a kereszten tanúsított magaviseletének történetét, 
a mikor anyjához fordulva ezt mondá: „Asszony, Íme 
fiiad!“ és János tanítványhoz: „Íme anyád“ és ettől az

órától fogva ama tanítvány a saját házába vive öt." 
Kicsoda olvashatná a nélkül, hogy szíve önkéntelenül is 
ne fájdulna meg tőle! Ezt látjuk mi a házasságtörö 
asszony iránt tanúsított bánásmódjában és ama nő 
számára adott bocsánatában, a ki drága kenőcsöt öntött 
ruházatára, mint a magamegadásnak és szeretetnek 
áldozatát, azon szeretetnek, a mely minden min­
denben 

Az lása a szív vallása volt. Ezt látjuk mi a 
tanítványokkal folytatott beszélgetésében, a mint velők 
sétált Eirunaus felé. midőn beszédével lángra gyújtotta 
a vele levők szívét; az ö Hegyi Beszédében, a jó sama- 
ritánusról meg a tékozló fiúról szóló paraboláiban, 
életének minden tettében, minden szavában az Isten 
fiának kegyelme szelídsége, fensége és szeretete, lürcl- 
messége és nagyszerű bölcsessége nyilatkozik. Az. o 
egész élete és az, a mitől ez teljesen át volt hatva, a 
kegyelem: volt a forrás, a kútfő, a melytől minden érzés, 
minden gondolat tettbe ömlött által, és ez volt az, a 
mi szelíd glóriával sugározta be arcát ama végső halál- 
küzdelmében a kereszten, mikor a dicső üdvözítő ,-,lchajta 
fejét és meghalt,“ miután könyörgött ellenségeiért. 0 
volt az erkölcsiségnck első igazi tanítója, mert egyedül 
ö értette meg a tiszta humanitás eszméjét. 0 felszaba­
dította az embert ama bálvány: önmagának imádása 
alól s elöljárás, példaadás által megtanított arra, hogy 
szeressük felebarátainkat, mint önmagunkat, bocsássunk
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A vásárolt értékpapírok:
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300 Depositenbank 27:1165 54730 240 48 1 0 6470500 Déli vasút 12487 62435- <12 46000 164: »5 

30000.",00 Os7.tr. állam vasút 460: — 138000 :-i6o 108000
250 Magy. jelz. libánk. 296185'/. 7422125 248 62000 12221 25
400 Magy. ált. hitelbk. 490 24 199596 413 165200 34396j- -
650 Magy. leszámít, b. 32550 211575 - 257 167050 44525;

Összesen 1,19318225 972510 22067225
Ezen kimutatás adatai felett érzett aggodalmainkat 

csak fokozza a bizottság beadványának f] pontja, hol 
ezeket olvassuk: „A számadások felülvizsgálása alkal­
mával a vásárolt értékpapírok árfolyamának összehason­
lításánál feltűnt az a körülmény, hogy a budapesti 
árú- és értéktőzsde hivatalos lapjaiban közölt árfolya­
moktól messze eltér az 1896-ban Politzer S. közvetítésével 
vásárolt értékpapírok árfolyama; a mint a következő 
táblázat mutatja:“

Az 1896. évi január 3-ról 
vásárolt

Elszámolt
árfolyam

Börze
árfolyam

Külön­
bözet

frt kr frt kr frt kr

Déli vasút részvényeknél. . 124 87 99 25 87
Depositen bank részv.-nél . . 273 65 238 — 35 65

Az 1896. ápril 16-ról vett:
Osztrák áll. vasút részv.-nél . . 460 350 110 -
Magyar Jelz. Hitelbank.... 296 851 235 50 I Ol 35 %
Magyar Ált. hitelbank .... 499 24 387 112 24
Magyar Leszám. bank .... 325 50 246 — 1 79 50

meg ellenségeinknek, tegyünk jót azoknak, a kik ben­
nünket körülvesznek s legyünk hasznára még azoknak 
is, a kik nekünk ártanak. Azt tanította, hogy szeressük 
a jót, tisztán magáért a jóért, a legkisebb tekintet nél­
kül az egyéni avagy kétes értékű szempontokra és a 
szív érzelmeit az erkölcsiség egyedüli álláspontjára 
helyezte az értelem büszkesége avagy az akarat szilárd­
sága helyett. Ama kérdésre adott feleletével: vájjon ki 
a mi feleberátunk V mondván, hogy mindaz, a 
kinek szüksége van a mi gyámolitásunkra és a kiknek 
sebeit bekötözhetjük, többet tett a gondolatok nemesí­
tésére és a féktelen szenvedélyek szelíditésére, mint 
azok együttvéve mindanvian, a kik valaha megkísérleték 
az emberi nemnek jót tenni és azt reformálni.

Az abstract jóakarás igaz eszméje, a jóttevésnek 
óhajtása tisztán azért, mert másnak szüksége van ami 
szolgálatainkra s az emberi nemnek, mint egy családnak 
tekintése, az egy közös szülőtől való származás gondo­
lata aligha található bármely más rendszerben avagy 
törvénykönyvben. „A zsidók előtt az botránykő volt, a görö­
gök előtt pedig ostobaság." A görögök és rómaiak sohasem 
gondoltak másoknak más szemponthói való tekintetbe­
vételére, csakis a mint azok görögök vagy rómaiak 
valának, a mint azok bizonyos pozitív kötelékek által 
voltak hozzájuk kapcsolva, vagy, más oldalról, a mint 
erősebb ellenszenv választotta cl őket egymástól. Eré­
nyeik a politikai közegek erényei, bűneik a démonok

E kimutatásra az igazgatótanács válasza így hangzik: 
„Azon további állításra térve át, mely egyúttal határo­
zott vádat foglal magában, hogy t. i. a beszerzés idejében 
jegyzett tőzsdei árfolyam nem felel meg az általunk 
szamadásilag kitüntetett árfolyamnak, legyen szabad 
rámutatnunk azon körülményre, hogy a jelzett érték­
papírok részben 1895. és részben 1894. évben eszközölt 
kötések folytán jutottak birtokunkba; de a kötés idejében, 
készpénz, hinnvnbun (ha pénz nem volt, miér! kellett 
börzén játszani! ? Szerk.) azok kifizetését el kellelt 
halasztani s ezen halasztás engedélyezéséért a szoká­
sos várakozási illetéket rászámítani kellett : mely 
rászámított összeg némileg emelte ugyan az árfolyamot, 
de ez csak akkor jutott kifejezésre, mikor az értékek 
egy részének lehozatala iránt intézkedni s a fennálló 
lomhán! kölcsönösszeget a Magyar Átalános Hitelbank 
útján kifizetnünk kellett.-1

Es ... „a közgyűlés a bizottsági jelentésben 
foglalt aggályokra az igazgatótanácsi előterjesztésben a 
hosszas vita rendjén a megnyugtató felvilágosításokat 
feltalálva: az igazgatótanács előterjesztését a bizottság 
határozati javaslatának mellőzésével elfogadja.“

Nos hát, ha szabad hozzá szólamaik, mi a ma­
gunk részéről a közgyűlési határozatban említett ..meg­
nyugtató felvilágosításokat“ teljességgel nem látjuk. 
S éppen azért felettébb csodálkozunk azon, hogy a 
közgyűlés, szemben az itt közölt bizottsági részletes 
kimutatásokkal, ilyen, bár — készséggel megengedjük 
— lényegében korrekt, de nagy átalánosság keretében 
mozgó szólammal megelégedett s nem követelte azt, 
hogy a numerussal numerus, a datummal datum, az 
okmánynyal okmány állíttassák szembe s ekként még 
csak csirája is kiirtassék annak az aggodalomnak, mely­
nek fellegei — sajnos! — ma már lelkűnkön borongnak. 
Ez — szerintünk — a közgyűlésnek nemcsak joga, de 
érdeke, sőt határozott kötelessége lett volna, mert itt 
rengeteg értékű közvagyonról van szó s olyan differen­
ciális mennyiségekről, melyekért közvetve a közgyűlés

bűnei valának, készen a baj elhárítására avagy elszen­
vedésére a szándéknak makacs és konok hajthatatlan- 
ságával. De a keresztyén vallásban mi a szelídséget 
látjuk, mely hatalmába keríti a nemzetek szívét. Enge- 
dekenynyé lesz az, képessé a szánalomra, megbocsátásra, 
az igények kolátozására s a hatalommal való visszaélés 
kikerülésére. Megütjük és az nem sebez meg minket; 
az nem acél, vagy márvány, de hús és vér, könyöklői 
meglágyított agyag és „gyönge, mint az új szülött gyer­
mek izmai.“

Az evangéliumot első sorban a szegényeknek 
prédikálták, mert így parancsolták ezt ezek szük­
ségletei és igényei. Elsőben az emberi nem egyen­
lőségét hirdette az ige a kötelességek és jótétemények 
közössége alapján. Rámutatott a főpapok és farizeusok 
álnokságaira és egyenetlenségbe keveredett a felsöbb- 
ségekkel és főhatalmakkal, mert nem az elnyomónak, 
de az elnyomottaknak állott a pártjára. Mint első szün­
tette meg a rabszolgaságot, mert nem engedte az akarat 
hatalmát jogtalanságba menni át. Törvénye a jé. nem 
a hatalom. Egyszersmind oda irányúit, hogy elkülönítse 
a lelket az érzékek túlsúlyától, és isteni lángjának egy 
részecskéje elég volt, hogy fényre derítse és megtisz­
títsa a szeretet lámpáját.

Voltak egyének, a kik, kételkedve a Krisztus isteni 
küldetéséhen, kibeszélhetőtlen előítélettel viseltettek tanai 
iránt és hajlandók voltak jellemének minden érdemét
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is felelős s amelyek az igazgatótanács által emlegetett 
néminemű „rászámításból“ nehezen érthetők meg s 
előttünk, kik csupán csak a jegyzőkönyvre vagyunk 
utalva, teljességgel megfoghatatlanok. A közgyűlésnek 
tennie kellett volna ezt annyival inkább, mert bármiben 
lelje is magyarázatát a számadásilag kitüntetett és a beszer­
zés idejében jegyzett tőzsdei árfolyamok között mutatkozó 
különbözet: annyi előttünk világos, hogy a beszerzés ideje 
óta még a nem ezen utóbbi kategóriába tartozó, hanem 
az első tabellán kimutatott értékpapírok ára is hanyat­
lott s azok kamatjövedelme ma már csak 4'4"/0-nak 
felel még. Ez okáért haladéktalanul vizsgálatot kellett 
volna —'s mert ez eddig meg nem történt — kell 
utólagosan is indítani ebben az ügyben. Át kell tekin­
teni mindenek előtt a bankár üzleti könyveit; megkell 
győződni a felöl, hogy egyes értékpapírok tényleg mikor 
kiál tál s miféle határozat alapján vásároltattak ? Meg- 
felelnek-é a bankár könyvének tételei azoknak a hiva­
talos kimutatásoknak, amelyeket a kerületi számvevő 
a bankártól reményijük minden évnegyed végén pon­
tosan bekövetelt s a számvevőségnél, vagy valahol 
másutt ma is keresendők. Ha aztán mindez felderítve 
leend, el oszlik az aggodalom s a teljes világosság sok 
mende-mondának véget vet Ugyanazért álljon elő most 
már az a számvevő s tegye a kötelességét; ezt kívánja 
tőle az erkölcsi felelősség s mindenek felett így hasz­
nál a közügynek, melynek éltető eleme a teljes vilá­
gosság s abból fakadó bizalom.

Ennyit e kényes ügy felől.
Különben a közgyűlés több kevésbé fontos kérdés 

le tárgyalása után 18 lelkész ünnepélyes felava­
tásával végződött. Csatolva vannak a kerületi gyűlés 
jegyzőkönyvéhez: a püspöki szék jegyzőkönyve, két 
nekrológ, a Fonciere-vel kötött szerződés, dijlevelek 
jegyzéke, az államsegély elosztásáról kimutatás, tanügyi 
melléklet, vagyoni s másnemű statisztikai tabellák.

Darvasi.

letagadni; de nem így éreztek az Erzsébet-korabeli 
nagy férfiak (bármi volt légyen is hi tök), akiknek egyike 
azt mondja róla, kegyességének megfelelő bátorsággal: 
,,Az emberek közt legdicsöbb, aki valaha itt e földön élt, 
sokat szenvedett; gyöngéd, szolid, türelmes, alázatos, 
nyugodt szellem volt ő; az első igaz ember, a kit valaha 
e föld viselt.“

Ez az öreg becsületes Deckar volt, s a nemze­
dékeknek meg kellene őrizniök emlékezetét mindazok 
számára, kiknek van érzékük akár a vallás, akár a 
bö csészét, akár a humanitás, akár a valódi géniusz 
iránt.

E kor irodalma, mondhatom, a legerősebben át 
volt hatva (más egyéb tényezők közt) első sorban a 
k Tesztyénségnek, másodsorban a protestantizmusnak 
szelleme által.

A reformáció befolyása az állami életre és a filo­
zófiára szemmel látható a szóban forgó kor s az utána 
következő korszakok irodalmában és történelmében. S 
e befolyás még mindig munkálkodik, sőt munkálkodni 
fog ezután is. E kor költészetére gyakorolt hatás főként 
a jellem fejlesztésére irányúit s hatalmas lökést adott 
az ország szellemi kifejlődésének.

Az angol eredeti nyomán
iff. Zsoldos Benő.

Közjogi és magánjogi modus infinitivus. 
Unió- és törvénytisztelet Erdélyben.

(Nyílt levél gyanánt tek. Somódi István ügyvéd, kolozsvári 
presbyter úrhoz.)

(Folytatás.)

Ez az ítélet megsemmisíti az elsőfokú közig, 
bíróság most ismertetett ítéletét és helybenhagyja 
a Kolozsvári 4-ik lelkészi állomásra praedestinált személy­
nek az ítélet által megtörténtnek vélelmezett meghívását. 
Megsemmisítette pedig az első bírósági ítéletet azért, 
mert abban nem talált annyi érvet, a mennyi meg- 
kivántatott arra, hogy a felebbezés érdemi elbírálás 
nélkül visszadobattassék. Helybenhagyta továbbá azért, 
mert egyfelől azt képzelte, hogy befejezett és létező 
lelkészválasztási aktussal áll szemben s így van az ö 
bírói eljárásának helybenhagyható tárgya, — másfelől 
mert azt gondolta, hogy a törvény alapján lehet neki 
jogcíme a kolezsvári 4-ik lelkészi állomás betöltése 
körül megkísértett és félig-meddig megtörtént — jobban 
mondva megesett — dolgok körül akár elsőfokúlag, akár 
másodfokúlag bírói szerepet vállalni! Mert úgy áll a 
dolog tényleg, hogy ezen lelkészválasztás kérdésében 
támadt pörben akár elsőfokúlag, akár másodfokúlag 
eljárni az Igazgatótanács nem jogosúlt. Az Igazgató- 
tanács nem csekélyebb, mint évi 600 frt áldozattal, 
illetve ily értékű Ígérettel eszközölte azt ki, hogy ezen 
lelkészi állomás betöltése ügyében bármely fokon bírói 
szerepet ne teljesíthessen. Ugyanis: az Egyh. Törv. 
310. §-nak a), c) és e) pontjai világosan megszabják 
a bírói illetékesség megszűnésének, illetve szünetelésének 
eseteit. A hivatok §-nak megjelölt pontjai nevezetesen 
kétségtelen kizárják az Igazgatótanács bíráskodási jogát 
a kolozsvári 4-ik lelkészi állomás betöltése kérdéséből 
támadott pörben. A hivatok §. t. i. világosan mondja, 
miszerint:

„Mint bíró nem vehet részt senki oly ügyek elbírá­
lásában“: „a melyekben saját személyénél fogva érde­
kelve lévén, közvetlenül vagy közvetve kárt szenvedhet 
vagy hasznot remélhet“* (310. §. a).

„Melyekben mint tanú, vizsgáló biztos, szakértő, 
képviselő vagy közbenjáró működött“ (310. §. c).

„Azon felek ügyeiben, kiknek valamelyikével ellen­
séges vagy peres viszonyban áll“ (310. §. e).

1. Tény pedig, hogy az Igazgatótanács a kérdéses 
lelkészi állomás betöltése körül személyesen és egyete­
mesen érdekelve volt; ez érdekeltségét két oldalról 
önmaga be is igazolta, t. i. egyfelől intézkedésével, 
mely szerint az állomás föntartásához évi 600 frtnyi 
díjazással járult, miáltal tényleg a kolozsvári egyház 
teherviselő tagjai közé belépését, az egyháztagokat meg­
illető jogok és kötelességek elvállalását jelentette ki, 
sőt kívánta gyakorlatba is venni, midőn az állomás 
betöltésének személyi kérdésébe lényegesen, sőt irányí- 
tólag be is folyt; másfelől a határozati javaslatban

* Fentebb tehát nem pusztán azt kifogásoltam, hogy a panaszt 
az lg. tan. elútasította, hanem azt, hogy nem a törvény alapján 
beismert érdékeltsége okából, hanem úgynevezett elvi határozattal 
útasítá el és pedig oly bírósághoz, mely a püspöki vizsg. alatti 
egyház jogi helyzetének meg nem felel. Igenis, el kellett a feleb- 
bezést utasítania, de az Egyh. Törv. 310. §-ának a), c) és e) 
pontjaiban körülirt s rá nézve fen forgó körülmények miatt az 
Egyh. Törv. 317. §. értelmében végzés által hivatalból; egyidejűleg 
fölhívni az egyh. kerületi elnökséget, hogy az Egyh. Törv. 316. §. 
értelmében a szükségelt bírói kiküldésről gondoskodjék. Ekkor 
aztán nem kellett volna a rendkívüli elvi határozatot megkockáz­
tatni, mert kérem szépen a törvény maga : a legfőbb elvi hatá­
rozat és azért áll fönn, hogy más elvi határozatoknak helyet ne 
engedjen.
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őszintén kifejezett óhajtásával, mely szerint nyíltan 
kifejeztetett, hogy az Igazgatótanács megnyugvása kizá­
rólag az általa kiszemelt jelölt t. Molnár L. úr szemé­
lyéhez fűződik, elannyira, hogy fölajánlott teherviselési 
ígéretének is csak az esetben fog eleget tenni, ha ez 
áron szerzett lelkész válasz tói befolyását már most a 
nevezett jelöltre nézve teljes sikerrel érvényesítheti. Az 
ezen úton elérhető haszon pedig konstatálva is van 
az egyh. m. tanács ismeretes ítéletében, mely — éppen 
mint főindokra — egyenesen a remélhető nagy erkölcsi 
haszon ily úton biztosítására alapítja ítéletét. Világos 
ezekből, sőt elvitázhatatlan, hogy az lg. tanács érde­
keltsége a fenforgó választásban kétségtelen; ez ügyben 
való bíráskodási jogosúltsága a 310. §. a) pontjába 
ütközik, illetve annak értelmében megszűnt. Mert ha 
az Igazgatótanács a maga részéről fölajánlott, sőt már 
pótdijlevél rangra is emelt ígéretnek komolyságát, 
őszinteségét és hihetőségét önmaga meg nem tagadja, 
sőt mások részéről is komoly számításba veendő ígéret­
nek tekinti: úgy rá nézve tényleg és jogilag bekövet­
kezett az Egyh. Törv. 17. §-ában és az Utasítás 192. 
§ ában meghatározott jogi helyzet, mely szerint a 
kolozsvári ref. egyházban lelkészválasztási jogosultságot 
szerzett, de ugyanezzel ezen lelkészi állomás betöltéséből 
eredő vitás kérdések elintézésénél bírói jogosultságát 
elveszítette, * mivel ugyanazon közegek ugyanazon 
kérdés eldöntésénél két fokon be nem folyhatnak.

2. Úgy a határozati javaslatból, mint a történtekből 
kétségtelen, hogy az Igazg. tanács a kérdéses válasz­
tásnál éppen a meghivandónak személyére nézve irányító, 
sőt közbenjáró szerepet teljesített és pedig bizonyos 
eredménynyel, minélfogva bírói minőségben működését 
az Egyh. Törv. 310. §-ának c) pontja is tilalmazza, 
illetve kizárja.

3. Úgy az események, mint az eseményeket közvet­
lenül ismerő kolozs-kalotai egyh. m. tanács — mint 
első fokon működött közig, bíróság — ítéletének egyik, 
éppen indok tekintélyével biró pontja megállapítják 
azon áldatlan, sőt ellenséges viszonyt, melybe az 
Igazgatótanács bonyolódott az ő egyházközségi tag- 
társaival, a többi kolozsvári választó-jogosúltakkal, sőt
— mint jelezve van — a kolozsvári egyházközséggel. 
Ezen bonyolódott, sőt ellenséges viszony, még inkább 
pörös állapot, melyben a kolozsvári egyházközség tagjai
— szám szerint 107-en — panaszszal léptek föl s éppen 
az Igazgatótanács múlasztásaiból eredő szabálytalanságok 
és túlságos befolyás gyakorlás ellen: kétségtelenné teszi, 
sőt elénk tárja a kolozsvári egyház és Igazgatótanács 
közötti sajnos meghasonlás és ellenséges viszony 
szomorú tényét, mely ismét azon jogi következést vonja 
maga után, hogy a függőben levő lelkészválasztás kér­
désében egyik peres fél a másik fölött, jelesül az 
Igazgatótanács a kolozsvári egyháztagok panasza fölött 
bírói széket nem ülhet sem első, se másod, se harmad- 
fokulag, az Egyh. Törv. 310 §. e. pontja rendelkezésének 
megsértése nélkül. Mindezekből már visszautasíthatlanúl 
következik, hogy a midőn az Igazgatótanács ez ügyben 
mégis bírói szerepet teljesített és kolozsvári papválasztó 
társainak, vele pörös és ellenséges viszonyban álló 
hitrokonai felebbezésének elbírálására jogot vett ezen

* Mint az olvasók emlékezhetnek, az Igazgatótanács körül­
belül 600 forint értékű kötelező Ígérettel szerzett a kolozsvári 
egyházban lelkészválasztási jogosultságot. Most az a kérdés, vájjon 
igy szerzett jogi helyzetét szereti-é jobban, vagy a bírói hatalmat? 
Mert ha e kérdésben az Igazg. tanács biráskodhatik: úgy a többi 
választók is bíráskodhatnak, pl. Somódi István úr és társai. Ki 
ne látná itt a félreismerhetetlen analógiát, vagy ki merné azt 
csak az egyik fél érdekében félremagyarázni ?

eljárással az Egyh. Törv. 310. §-nnk a), ej és é) pontjaiba 
ütköző cselekményt követett el, emellett az Egyh. T. 
317. §-nak rendelkezését is megsértette, mivel e 
értelmében „köteles“ vala a hozzá intézett felebbezést 
„végzés által hivatalból elutasítani“.

A bíráskodási jogosultság hiánya dacára az Igaz­
gatótanács az ügy érdemébe bocsátkozván az ismeretes 
47—1898 számú ítéletet hozta. Ez ítélet tartalma isme­
retes, de indokaiban összegezett alapja ismertetést és 
elemzést igényelvén, méltatni fogom ez indokokat s 
azokból kimutatom, minő alapot adnak azok a fenti 
ítélethez ?

Az Ítélet első indoka ez akarna lenni: „A Zst. 
233. §-ban a szabálytalan pap választás megsemmisítésére 
okúi szolgáló és a)—íj betűk alatt taxatíve felsorolt 
esetek bármelyikének is a meghívás utjáni papválasztás 
utján pap választásnál való elkövethetése ki lévén 
zárva, ebből kifolyólag világos az, hogy a Zst. 199—203. 
§§-ban irt rendelkezések szerint keresztül vitt s a 
választó jogosult közgyűlés által érvényesnek kije­
lentett meghívás utjáni választás ellen panasz avagy 
felebbezési jogorvoslatnak helye nincsen s hogy ily jog­
orvoslat csak a pályázat utjáni pap választás ellen érvé­
nyesíthető.“

Szánandó bizonyíték s kétszerte sajnálatos, hogy 
oly szerencsétlen körülmények között lát napvilágot, 
minők a maiak, mikor az egyházi és politikai láthatár 
köröskörül a törvénytapodó törekvések: soeialismus és 
nihilizmus párazatától gőzölög. Hogy milyen körülmények 
között: azt érzi már és érezni fogja az Igazgatótanács 
a közeljövőben, midőn oly nehéz, talán lesújtó igazsá­
gokat is türelmesen lesz kénytelen meghallgatni, melye­
ket nehány évvel előbb csak egy percig se tűrt volna 
meg. De mi sem lenne ránézve szerencsétlenebb, mint 
ha azt vélné, hogy még ma is jó sikerre vezethet az a 
magatartás, melyet ez évtized első éveitől fogva magá­
évá tett. Nagy tévedés volna, ha meg nem nyitná fülét 
olyan leckék előtt, minőket ma a politikai világ sors­
intézői is kénytelenek meghallgatni, sőt figyelembe is 
venni; szánandó vakság volna abban a reménykedésben 
maradni, hogy rendeleti utón, visszalehetne fojtani egy 
vulkán kitörését. Ha nem sietünk fölvillogtatni az osztó 
igazság pallosát, hogy annak lolcsillanása törje meg a 
ködös párázatot, talán más és éppen jogtalan kéz sújt 
fejünkre vagy ezzel, vagy más szerszámmal. Térjünk 
azonban a fenti indokolás őszinte, jóindulatú bírálatára. 
Nem kell hozzá túlságos nagy következtető erő, nem 
is kell igen erős lélektani érzék és mégis biztosan kons­
tatálható, mi volt az első és közvetlen hatás, mikor az 
ogyszeríi hidclvei magyarok az Ítéletből ezt az indokolást 
meghallák és eszükbe vevék. Szükségképpen ezt mon­
dották : Ohó, hát az urak azért vittek minket belé 
a meghívásba, mert tudták az urak, hogy akkor 
minden szabad; ej ha mink ezt megsejditettük 
volna ! A másik pedig ezt mondta rá szükségképpen : 
No hát a se volt igaz ember, a ki a törvényt igy 
csinálta meg. És hogy ne lennének aztán inkább 
nazarénusokká, socialistákká'? Hiszen végre is ezt inond- 
hajták: Ha az urak így teszik a törvényt, ha papot 
se kaphatunk már igazságos úton: akkor a tör­
vénytévő urak tartsák meg a törvényt is, tartsák 
el a papot is, a hogy tudják. És ha a szegény pór 
ember* lába alól kirántották a quid justum alapját: 
fölróvható-é neki, ha ilyen szárnyon emelkedik a quid

* Megjegyzem, hogy demagóg soha se voltam, nem is akarok 
lenni, de a jogtalanul elnyomottakban mindig elnyomatott test­
véreimet látom, Úgy vélem ez nem igen túlzó demagógia.
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net I ti a m magaslatára. Joggal teheti, nem gátolja benne 
sem inteligentiája, sem hivatali esküje, tehát még 
magasabbra is szállhat mint a kolozs-kalotai egyli. m. 
tanács lendületes közigazgatási léghajója. S mert a 
hitielvei pór elkeseredése tisztább logikán áll mint 
némely hatósági intézkedés: meg kell vizsgálnunk, 
vájjon a törvény volna é oly hamis, vagy csak a tör­
vénytevő elmék, eme tudomány ajtói, istennek e 
földön kapuin állói volnának oly módfelett leleiné- 
ményesek ? Igenis, meg kell vizsgálnunk, hogy amaz 
állítólagos fogyatkozás, tán inkább tökéletlenség, melyet 
a i~ - ISitS számú ítélet a törvény rovására jegy­
zett, valóban a törvényt terhcli-é, avagy csak úgy vélct- 
Icnsegböl lett a törvény terhére számítva V Tehát lássuk !

Kanonista.
(Folyt, köv.)

A katholikus autonómia.
(Folytatás.)

A ..M. A." január 15-iki számában — úgy látszik 
e laphoz legközelebb álló (*) jegyű író „Autonómiai 
minimum" feliratú cikkében, megpróbálkozik a kormány­
nak a kath. autonómia iránti magatartását jellemezni; 
de midőn annak tervezetéről elmondta, hogy „rideg, 
szűkkeblű, igazságtalan", persze mindig „a vagyon és 
az arra való jogos befolyás elvitatása" miatt: akkor 
megkísérli a királyt és kormányt is egymással ellentétbe 
állítm. mert ez _a királyi pntronutust is devalválja, 
elbitorolja, amidőn állainfenségi jogoknak hirdeti a szent 
koronának azonpraerogativáil, amelyek a történeti fej­
lemények szerint mind c mai napig a magyar király­
nak és nem a magyar királyságnak jogi személyéhez 
valamik kapcsolva.“ Ezen kijelentésre fennebb tett 
megjegyzéseink után nincs tovább mit mondanunk, 
csak azt még, hogy „a vaknak hiába mutogatják a 
színeket", akinek nincs az alkotmányos államkormányzat 
lényege iránt jogérzéke, vagy ezt más érdek alá kény­
szeríti, az nem fogja soha megérteni, hogy a király 
nem praerogativáit, hanem államfői jogait, milyen a 
„főkegyúri jog“ is, csak felelős kormány útján gyako­
rolhatja: s ilyen kormány csakis akkor érdemes a király 
bizalmára, ha az államfői jogokat minden csonkítástól 
megóvja.

Van azonban e cikknek, újságszámba menő vol­
tánál fogva egy sokkal érdekesebb s a prot. felekezeteket 
is közelről érintő passzusa: „A kath. irdézök beláthatják 
azt a súlyos taktikai hibát, hogy elejétől fogva ije- 
deztek a protestánsok autonómiájára való hivat­
kozástól; pedig ha annak szervezeti elveit el nem 
is fogadhatjuk, — nem is akarta ezt senki, — el kellett 
volna fogadniuk azok autonómiáját, mint egyedül biztos 
határjelzőjét azon jogkörnek, mely a koronái, vagy 
államhatóságot, minden az országban levő vallási 
testület felett megilleti. Simor János elejétől fogva 
ezen az alapon állott . . . ebből deriválta a katholikusok 
jogait a kath. vagyonnak átvételére és kezelésére; 
úgyszintén a kath. iskolák vezetésére és pedig nemcsak 
a népoktatási törvény alá tartozó iskolánál, hanem a 
középiskoláknál és az egyetemeknél is. * De hát

Hogy mily joggal követelik az uitramontánok még az 
egyetemek ügyének kezelését is magoknak, s mivé lehetne az 
kezükben ? . . . arra mindennél érdekesebb világosságot dérit 
az „Emlékirat*-nak a budapesti egyetem törzsvagyona és évenkénti 
szükségleteiről adott kimutatása. E szerint az egyetemi töke 
1774-ben volt: 2(18.614 frt. Ez előállott á Pázmány — 1685. —, 
Lippay-, Lozsi-féle — 1667. — alapítványokból. Mária Terézia 
által az egyetemnek adományozott fekvő javak, úrbéri kárpótlás,

a mi fejnélkül politizáló, üres jelszavakkal dobálózó 
taktikusainknak tetszett a jelszó : nem kell prot. auto­
nómia, nem szabad a világi elemnek jogokat adni, még 
a vagyonkezelés s az iskolák körül sem, mert mindezekre 
csak a püspöki juriszdikció birtokosai hivatvák ... Az 
egész autonómiai mozgalom oda lyukad ki, hogy a 
püspökök, akik maguknak akarták megszerezni a jogo­
sítványokat, nem fogják megkapni . . . Az eljátszott 
bizalmatlankodási szeénák nemcsak a jóindulatú vilá­
giakra voltak sértők, hanem az azokkal egy kalap alá 
vett nem püspöki klérusra, tehát az alsó papságra, az 
összes szerzetekre a tanító-rendekkel, a theol. intézetek 
professzoraira és a káptalanokra is . . . Mikor mind­
azokat a jogokat kivívták volna a kath. autonómia 
számára, melyeket a protestánsok bírnak . . . akkor 
osztották volna meg a püspöki kar és az autonómia 
között. Amit a felekezetien kormányközegek con- 
zekració nélkül gyakorolnak, azt a kath. hívek és a 
papság együttes szervezetétől megtagadják . . . böl­
csességgel és szeretettel kellett volna vezetni a moz­
galmat . . . sovány vigasztalás az, hogy az „autonómiai 
túlzók“ erőfeszítéseit lehet vádolni a dolgok ezen fejle­
ményeiért; hanem a cirkumspektus, mindig a hatalom 
felé néző, a protestánsok példájától ijedezö, a minimum­
ban is lefelé licitáló politikusokat, kik addig bizalmat- 
lankodtak a demagógokban és Savanarollákban míg 
a saját magokban való bizodalmát is elvesztették . . . 
A tanulság az, hogy a politikában követelni kell a 
makszimumot, a zelótákut pedig nem üldözni, hanem 
kihasználni kell, hogy minél többet vívhassanak ki 
politikai ellenfeleiktől.“

Ez a cikk, amelyet az ügyfelek hozsánnával üdvö­
zöltek, valósággal becsületére válik az író jezsuita 
moráljának — a taktikát illetőleg. Csodálkozunk azonban 
rajta, hogy a r. kath. egyházszervezetben fcneklö merev 
főpapi jogkörtől eltekint s az alsó klérusnak, világiaknak 
egészen a prot. autonómiát véve mintául, jogokat követel 
és adatna — de csak „a priori“, mert úgy látszik, hogy 
ez nála csakugyan csak taktika; mivel az „a posterori“ 
osztozás a jogokon, a püspöki kar és az autonómia 
közt, nagyon gyanússá teszi előttünk végfejlemcnyében. 
a cikkíró utópiája szerinti önkormányzati szervezetet. 
A zelóták autonómiájának mintaképül állítása csalkép 
lenne a végett, hogy az autonómia tetszetős cime alatt 
újra rendszerezzék a magyar r. kath. hierarkhia hatalmát 
azon feltevéssel, hogy igy az állam is bemegy a csap­
dába s mindent e „quasi“ autonómia kezére bocsát, — 
vagyont birtokjogi lag, az iskolákat, még az egyete­
meket is.

De hát azzal nem számolt (*) úr, hogy olyan 
autonómia kívánásához, mint a protestánsoké, legelébb

kisebb hagyományok stb. az egyetemi alapot ingatlanok és ingó­
ságokban 5,134.822 írtra emelték. De hát ez is mi jövedelmet nyújt 
évi 284.789 frt fedezeti képességével az évi 866.670 frt évi szük­
séglethez képest, amely 4° „-kai 22 millió tőkének kamatját veszi 
fel, amit az állam másként nem is fedezhet, mint az országos 
költségvetésbe felvétellel országos közjövedelemből. Ezen roppant 
szükségletben, amely pedig még nem tekinthető makszimumnak 
— a r. kath. hittan! kar előirányzott évi fentartási költsége: 
48.500 frt, ami már maga is egy millió forintnál nagyobb töke 
kamatait képviselvén, az érsekek által tett eredeti alap jövedelmét 
sokszorosan felülmúlja. Ha még ehez azt a magas kultúrái fejlett­
séget vesszük, amin egy egyetemnek állnia kell, amely csak 
országos erővel, s a kormány kebelében egyenesen erre rendelt 
közokt. szakminisztérium nagy apparátusával lehetséges — bizony 
azt kell tartanunk, hogy kultúrái tekintetből is igy van ez jól, 
ahogy van s a r. kath. autonómiának azt mondhatjuk : „Magna 
petis Phaéton !" . . . Mi szegény protestánsok kétszerié többet 
hoztunk már össze egy szerény egyetemi alapra s mégis hol 
vagyunk álmunk valósulásától ? 1
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is protestáns elv kell, amit pedig ő leplezetlenül elfo- 
gadhatlannak tart. Ez az elv, az egyetemes papság és 
demokrácia elve az, melyből a prot. autonómiának nem­
csak alaki szervezete, hanem élettartalma is származik.
A r. kath. hierarkh. dogmája és ebből folyó papuralmi 
szervezete határozottan ellene mond olyféle autonómiá­
nak, mint a protestánsoké. Amellett ily autonómiát nem 
is lehet oly hamar csinálni. Magok a magyar protestánsok 
hosszú, — negyedfélszázados életgyakorlat után és az 
állam-liberális elvek szerinti mai alkotmányos szerveze­
tében levő segítségével tudták azt csak oly tökélyre 
fejleszteni, mint a milyenen ma áll; pedig még fejleszt­
hető és fejleszteni is keli és mindenekfelett megóvni 
a kebelében már is a demokráciái elv és gyakorlat ellen 
mutatkozó visszaesésektől, a politikai pártküzdelmek 
színteréül használástól stb.

Igen! . . . nem kicsinyelhető a prot. autonómia; 
s csak büszke önérzettel töltene el, hogy (*) úr oly nagy 
súlyt fektet arra, hogy egyháza ügyeinek intézőit (tehát 
a magas klérust?), akik figyelmen kívül hagyták, sőt 
jelszóként hangoztatták: „nem kell prot. autonómia“...
„fejnélkül politizáló, üres jelszavakkal dobálózó 
taktiktikusoknak11 nevezi. De hát az ultramontán hiába 
takarózik a demokrácia szerény köpenyével, kilátszik 
alóla túlkövetelő szabású termete és miként a „harist 
saját szólásán fogják meg“: elárulja őket is a demo­
kráciái clviirességtöl kongó szólam: „a prot. autonómia 
elveit cl nem fogadhatjuk, nem is akarta ezt senki sem.“ 
Amely műveletben pedig nincs elv, nincs abban tartalom 
sem, kivált egy egész életfolyamra szóló szervezetben; 
s csakugyan nem egyéb az sem, mint gyanús — vagy 
éppen határozottan gonosz célra számitó — taktika.

Ha nem taktikáznának, hanem valódi autonómiát 
őszintén akarnának szervezni. — egy új reformá­
cióval — a világi elemet bevonhatnák világi ügyeik 
fontos munkájába; az államhoz való viszonyukat is 
rendezhetnék, úgy, mint a protestánsok; csakhogy ekkor 
más helyzetbe is kellene magokat tenniük az államhoz 
és laikusokhoz: „megüresítniök magokat“ az állami 
vagyontól és az uralkodástól, „szolgai formál véve fel“ 
— „emberekké lenniük“, mint a protestánsok, akkor 
bírhatnák a valódi önkormányzó egyház „felmagasztalt- 
ságál“ — Filip. 2:7. — Mély értelme van az apostol 
által e Krisztusról festett, — de az ö teste, az Anva- 
szentegyház szolgálatát is jellemző képnek: Jakab apostol 
pedig általános életelvben ugyancsak ezt fejezi ki — 
4:6. — „Az Isten a kevélyeknek el len tál l; az aláza­
tosoknak pedig adja az ő kegyelmét.“ De hát mindezt 
nem tudják, nem akarják tenni. Az egyiknek ellenemond 
a hierárkhiai dogmatikus szervezet: a másiknak a vagyon 
használat iránti önző — szívós ragaszkodás, mely kivá­
lókig az intéző főpapságnak az édes semmittevést 
„dolce far niente“ — biztosítja. Akkor hát ne is hárit- 
gassák a felelősséget másokra, államkormányra, libera­
lizmusra, más, — különösen prot. keresztyén vallás­
felekezetekre, hanem tulajdonítsák magoknak, hogy ha 
abban maradnak, amiben vannak.

Ezzel be is fejezhetnék már „a kath. autonómiáról“ 
való gondolatainknak úgyis hosszúra nyúlt leírását. De 
engedjék meg olvasóink, hogy ha ezzel közvetve és 
közvetlenül összefüggő pár tételre hivatkozást felesle­
gesnek még sem tartunk.

—a — r.
(Folyt, köv.)

TAN ÜGY.
Pótoljuk a hiányokat!

Mim magyar reformátusok sokat mulasztottunk, 
újabb időben sok csalódásra is ébredezünk.

Az események uralkodtak felettünk: úgy gondoltuk : 
egy szabadelvű nemzeti kormány hű szövetségesei lévén 
az megvédi minden téren egyházi és iskolai jogainkat 
s elősegíti belső megizmosodásunkat.

Feledtük, hogy az önerő legbiztosabb védelem, a 
magunk által teremtett és vezetett fejlődés egyedüli 
szilárd alap a további fentmaradáshoz.

Feledtük különösen, hogy iskoláink nemcsak az 
egyház testéhez tartoznak, hanem egyúttal legerősebb 
bástyáink, melyekben növelhetjük nagygyá, ellenálló 
képessé erőinket. És mert feledtük, nem is nagyon 
ápoltuk azokban az igaz református szellemet, hanem 
valami lagymatag, kozinopolitikus fuvalmat juttattunk 
ott uralomra, hiszen majd egyetemlegesen ideiglenes 
menhelynek néztük az egészet.

Iskolai, különösen népiskolai reformjaink alig némi 
kivétellel a kényszer hatása alatt keletkeztek. Létre 
hozta azokat az állami törvények kötelező parancsa, 
vagy a modern iskoláztatás többször sablonos berendez­
kedése ; de sohasem a református egyház életfejlödésé- 
nek kívánalma, vagy az anyaszentegyház belső mege­
rősödésének óriás érdeke.

Pedig hát azért volnának kezünkben az iskolák, 
hogy — az általános felvilágosodás mellett — ezen 
érdekben első rendű szolgálatot tegyenek.

Tudták ezt a mi nagyjaink s minden alkalommal 
ki is fejezték.

Az 1787-iki felség-folyamodványban is ezt mondják : 
„A milyen elvek altatnak a gyenge gyermekek 
leikébe s a mily irányzat adatik elméjüknek: 
olyan lesz azoknak vallás körüli gondolkozás módjuk 
is“ . . . ,,Az iskolák a vallás feniartására es védel­
mére szolgáló eszközök~ . . .

Valóban azok is, ha célszerűen vannak berendezve.
A mostaniakról nem mondhatjuk ezt jó leiekkel. 

Óriási mulasztások és hiányok várnak ezekben pótlásra. 
Az iskolai belső élet és különösen abban a vallastamtas 
nagy reformot vár. Nem az anyagra, hanem arra kell 
itt tekintenünk, hogy vájjon van-é az. iskolai vallástanítás­
ban lélek? A belső embert gondozzuk-é eléggé? Sziv­
es kedély megsejtik-e azt az édes melegséget, mely 
midőn az érzelmek árját fölfakaszlja: egyúttal a lelket 
megnemesíti s az embert boldoggá teszi.

Szóval: a vallásiam!ást tegyük közvetlenehhe 
és vonzóbbá.

Erre nézve pedig töke1 lék.
a) a tanító rátermettsége (ráneveltsege),
b) a tankönyvek arra valósága.
Minden habozás nélkül ki merem mondani, hogy 

ma a tanítók közi nem valami bőven akadnak rátermett 
emberek. Nem az általános képzettségéi, a didaktikai 
arra valóságot vitatom itt, mert az a dolgok és viszonyok 
természete szerint a legnagyobb résznél megfelelő: 
hanem tisztán és kizárólag a vallastanitásról szolok.

Itt már nagy hiányokra, pótolni valókra akadunk. 
Maguk az egyének nem képesek —tisztelet a kivételeknek 

úgy betölteni e téré ni hivatásukat, mint azt a nagy 
fontosságú s egész életre hiható tárgy kivárnia s a jövő 
nemzedék igaz református erkölcsisége egyházi as érzü­
letének érdeke feltétlenül megkövetelné.

Ámde, ha ezen hiányokat találjuk az egyénben s
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épen a legfőbb, a tanító van ily nemű sebekkel beállítva 
az iskolába, ebből még nem az következik, hogy maga 
a tanító hibás és öt kell első sorban bűnbakul oda 
állítani. A tanítóban megvan a jószándék, nem hiányzik 
az akarat, hanem a nyűg, mely képeztetése idejétől 
egész végig lekötve tartja: az nem engedi sokszor 
jószándékát csak némi részben is érvényesülni.

És ez a nyűg a mai rendszer. Ez az, a mely 
ifjú korában fogyatékos vallás-erkölcsi képzést nyújtott 
neki, — vagy állami képzőkben még fogyatékost sem, 
csak némely alakit — s nem juttatta el oda, hogy 
majdan magasztos hivatása teljesítése közben — az 
életre tanítás mellett — az érzelmi embert legfőbb 
figyelme tárgyának tekintse.

Kevés az ily módon nevelt, jobban mondva: a 
magától így nevelődött tanító.

S még az így nevelődött tanítót is lenyűgözi 
munkája közben a mai rendszer.

Midőn ma azt hirdetik nekünk: az életnek tanít­
sunk, nagyon jól tudjuk, hogy egyúttal a közönség 
szemének, szájának és fülének is kell tanítanunk, mert 
ha a nyilvános közvizsgálatok nem folynak le han­
gos recitálással: akkor a tánítónak legnemesebb törekvése 
legbecsületesebb és okszerű munkája is hajótörést szen­
vedett.

Egyikért, ezért jutunk aztán ama szárazmalom 
kerék-küllői közé, hol előre törekszünk ugyan, de foly­
vást körben forgunk; az életnek tanítanánk ugyan, de 
tisztán tárgyi szempontokból indulva ki csak alaki 
képzést nyújthatunk.

Külőmben megjegyzem, miszerint nem a közvizs­
gálatokat kárhoztatom én itt, hanem az eredmény elbí­
rálásának módját, a tanító munkájának mértékét tartom 
szerencsétlennek.

Ez azonban a bajnak, a rendszernek csak a befe­
jező része már. több és súlyosabb az, mely munka 
közben köti meg a tanító kezét.

Ott a tankönyv s a belészoritott vallásiam anyag. 
A tankönyvet használni, a tananyagot meg kell tanítani.

És minő anyagot!
Ha a gyermek nem képes folyékonyan felmondani 

a leckét, akkor rosszul tanítják a vallást. Egy csomó 
ó szöv. egy másik csomó új szöv. bibliai történet; majd 
a hitigazságok hosszú dogmatikai lére feleresztve, az 
erkölcsi törvények száraz rendszerbe és erkölcsi példák 
nélkül becsomagolva; ez azon anyag, mit a gyermeknek 
be kell vennie, melytől ugyan okosabb nem lesz, val­
lásossága, hitének melegsége, egész nemesebb érzelmi 
világa igen kevés vagy éppen semmi táplálékot sem 
nyer.

Mit lehet elérni ily módon a népiskolai vallás­
iam lássál V

Bizony édes keveset, vagy talán épen semmit . . . 
De mégis ... el lehet érni a vallásosság lanyhulását, 
a hitnek elhidegülését és az erkölcsi élet lazulását.

Nézzünk szélylyel. Az a nemzedék, mely ezen 
rendszer nyűge alatt nevekedett fel szomorú, de tanul­
ságos példával szolgál nekünk. A mi híveink azok, kik 
a magyar földön ott ordítanak az anyagiság bálvány 
képe előtt, kik rablását, gyikolást hirdetnek gyűlölnek 
minden müveit embert s ezek közt is első helyen a 
papot és tanítót.

Sötét, rettentő pusztaság az ott, melytől iszo­
nyodva fordul el lelkünk, s még iszonyúbbá válik, ha 
elgondoljuk, hogy sok részben lagymatag gondolkozásunk 
és mulasztásainak teremtették a mai helyzetet.

De ha már a jelen így kiesett kezeink közül,

iparkodjunk a jövőt biztosítani s e végből az ember 
nevelés műhelyét, az iskolát szereljük fel kellő eszkö­
zökkel, lássuk el a mi érdekünkben működő erőkkel.

Neveljük tanítóinkat igaz református szellemben; 
adjuk meg nekik a teljes vallásos képzést. Ne — mint 
ma — csak tárgyi, hanem inkább alanyi szempontok 
legyenek itt irányadók, mert csak igy nyerhetünk fogé­
kony kedélyű, szilárd erkölcsi érzésű és erős hitü nép­
nevelőket.

Ez pedig sarkpontja mindennek.
E mellett azonban első és főgondunkat képezze 

a népiskolai vallástanitás reformja. Mostani tanköny­
veink nem állják meg a bírálatot sem az anyag kivá­
lasztása, sem pedig ezen anyagnak gyermeki felfo­
gáshoz mert feldolgozása tekintetében.

Az anyag alapjában ugyanaz marad, de ki kell 
azt selejtezni, itt-ott részben pótolni, feldolgozását 
pedig egészen más szempontok és kiválnalmak szerint 
eszközölni.

Ki ezt a mostani anyagot szükségből összeszedte 
s feldolgozta, az képes lehet a jobbnak előállítására 
is, avagy támad más, ki a felmerült égető szükséget 
pótolandja.

Erről azonban más alkalommal.
Most csak azt ismétlem: pótoljuk a hiányokat!

Sittka Lm jós.

KÖZÉLETÜNK.
Alakítsunk szegény gyermek-segélyező egyesületet!

Most, amidőn hazánk aranykalászt termő róna- 
ságán szinte hihetetlen nyomor — éhínség dúl s amidőn 
mind nagyobb — nagyobb tért hódit a socializmus: 
szép hivatás kínálkozik az emberbaráti érzelmektől 
áthatott elöljáróság számára. Azonban sokszor még a 
jószivückben sem keletkezik készség az irgalmasság 
gyakorlására legtöbbnyire azért, mert részint nem ismerik 
közvetlen tapasztalatból a szegénységet s a nyomorról 
vagy éppen éhinségröl fogalmuk sincs, részint, mert 
nem mindig és mindenhol akad egy-egy valóban nemes 
lélek, ki a könyürületesség boldogító érzelmeitől áthatva, 
élére álljon a mozgalomnak s azt győzelemre vezetni 
törhetetlen ügybuzgósággal törekednék. Ily körülmények 
között igazán nemes hivatása a lelkészi és néptanítói 
karnak, hogy legyőzve a közöny, kishitűség vagy a 
századvégi félmüveit inteligentia (?!) fitymáló véleményét: 
vegye kezébe a szent ügyet s önzetlen, kitartó munká­
jával vigye győzelemre. Bizony csak ezen s éhez hasonló 
dolgokban való szorgalmas foglalatosságainkkal szerez­
hetjük meg a jók tiszteletét, szere te tét s emelhetjük 
tekintélyünket és ami fő: tölthetjük be szent vallásunk, 
a szeretet vallásának magasztos követelményeit, a fele- 
baráti szeretetett

Ilyen s ehez hasonló érzelmektől áthatva hívta 
össze tanító társait s a község értelmiséget tanácskozásra 
N. község ev. ref. iskoláinak rektora e f. év február 
6-án, melyet következő beszéddel nyitott meg.;

„Szokatlan az ok, a tárgy, mely tanácskozásunkat 
képezendi, ugyanazért szükségesnek tartom azt nehány 
szóval körvonalozni,

Tudjuk azt jól, hogy tanítói hivatásunk nem csupán 
abból áll, hogy kötelességszerü dolgainkat a tanteremben 
elvégezzük, hogy csak tanítsunk. Nekünk minden alkal­
mat lel kell használnunk, minden eszközt megragadnunk, 
hogy néptanítói szép nevünknek megfelelöleg munkál­
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kodjunk iskolában úgy, mint iskolán kívül. E munkakört, 
nem szándékozom felsorolni, hanem ezek közül csupán 
egyre kívánom tisztelt tanítótársaim figyelmét felhívni 
t. i. a szegény iskolásgyermekek nyomorának enyhítésére.

Isten némelyeket gazdaságba, másokat szegénységbe 
helyezett. Nem elég azonban megilletődés nélkül, fásult 
közönynyel megnyugodnunk ezen, mert hiszen nagy mes­
terünk ezt tanítá: „mindenekkel jól tegyetek“, ,.legyetek 
szorgalmasak a künyörülctességben“ stb.

Iskolában tanítványainkat szent vallásunk hiteivel 
és törvényei értelmében egyebek közt a jóléteire, ala- 
mizsnálkodásra, felebaráti szere tétre is tanítjuk; de 
fájdalommal kell beismernünk . . . nem neveljük. Mert 
tanítani magábanvévc a jót még nem minden; reá kell 
arra a gyermeket már zsenge korában szoktatni, nevelni. 
Csak így lesz tanításunknak óhajtott eredménye. Csak 
így nevelhetünk hitbuzgó, áldozatkész egyháztagokat, 
hazafiakat, kik nem fogják majdan olhordozhatlan tehernek 
tekinteni néhány, fillérnyi egyházi és iskolai adójukat, 
hanem édesörömest fogják azt áldozatul hozni a vallás 
oltárára. Nekünk tanítóknak kell felköltenünk növendé­
keinkben a részvét, szánakozás érzelmeit a nyomorultak 
iránt s azt ébren tartani, növelni, megszilárdítani. Bizony 
nehéz, de nemes feladat ez! Nekünk növendékeinkkel 
már az iskolában egy kis társadalmat kell vezetnünk, 
lentartanunk; egy oly társadalmat, mely erkölcsi tekin­
tetben még a nagy emberi társadalomnak is mintaképe 
legyen, melyre minden körülmények között jóleső érzés­
sel, áhítattal gondoljon vissza az élet küzdelmes útain 
járó-kelő. Itt kell a jóléteire, könyörüIélességre nevel­
nünk, szoktatnunk tanítványainkat főkép jóipéldaadással. 
De vájjon jelenlegi viszonyaink között van-e erre alkal­
munk, terünk ? Hol lát vagy gyakorol növendékünk 
irgalmasságot a föld nyomorultjai iránt'? Sehol. Taní­
tásunk puszta szó, értelmi képzés, eszményi dolog, 
melynek semmi reális értéke, gyakorlati haszna nincs, 
mert nem is lehet. Némelyiknek felnőtt korában is leikébe 
cseng ugyan alkalomszerüleg szavunk, de a legtöbb 
esetben elmosódik emlékéből annyira, hogy iskolát, 
tanítót, jó tai • esőt feledve: egykedvűen szegődik az 
elégülctlenek táborába még akkor is, ha oka nem volna 
reá: mert iskolai oktatása szóbelileg, elméletileg 
történt, mit a gyakorlat nem tett szilárddá, állan­
dóvá. Tanításunk értékét az határozza meg, hogy 
mi maradt abból meg az életre. A betű, a megtanult 
ismerethalmaz bármily szépen, okosan és értelmesen 
lett légyen is átadva növendékünknek, magában nem 
minden, legtöbb esetben a semminél is rosszabb, ha 
nincs párosulva benne az értelem jó szívvel. Kemény 
szavak; de igazságát oly tekintélyek igazolják, mint 
Pestalozzi, Feilenberg, Wchrli, Herbart, Fröbcl, s az 
amerikai Channing stb.

Tanításunk sikerét biztosítjuk tehát akkor, ha 
elkövetünk mindent, hogy tanítványainkban a jó, szép, 
nemes érze’ nőket s különösen a jóléteire nevelés által 
a jószívűségéé fejlesztjük és megszilárdítjuk.

Hogy községünk lakosai között számosán vannak, 
kik máskor is, de különösen a mai mostoha időjárás 
mellett szükséggel, nélkülözéssel, ínséggel küzdenek, 
arra csak egy példát hozok fel: kis lányom vasárnap 
délben így szólt: „édes mama! F. Á. ma haza sem ment 
délre, mert nem főznek semmit; nincs semmijük tengeri 
kenyéren kívül, még egy kanál lisztecskéjök sincs.“ 
(Náluk, s a hozzá hasonlóknál IV. Henrik azon mon­
dása: „óhajtom, hogy vasárnap minden alattvalómnak 
tyúk legyen a fazekába“ csak hin ábránd, elérhetetlen 
óhajtás.) Van segélyre szorult nálunk is. Mindenesetre

az lenne társadalmunk tehehetősbjeinck legszebb és 
legáldásosabb foglalatosságuk, ha egyesült erővel segélyt 
nyújtanának a valóban szegénynek, szerencsétlennek. 
Azonban ez óhajtás ily mértékben ma még nem való­
sítható. Nem helyesen gondolkoznék azonban emberba- 
rati kötelességeiről az, ki mivel a jótétemény áldásos 
volta általánossá, teljes mérvűvé nein tehető, a szűkeid) 
körre szorítkozó jótékony intézetek megvalósításától 
idegenkednék.

Nem tűzhetjük egyelőre tehát célul csak a közsé­
günkben szükülködök fclsegélését célzó egyesület létre­
hozását sem, mivel ezen szélcsebbköm társadalmon 
kívül ott van a mi szükebbkörű társadalmunk, az iskola, 
hol e nemű tevékenységünknek elég tágas tér nyílik. 
Mennyi hiányosan öltözködött, éhségtől, hidegtől elcsi­
gázott tanítványaink vannak, kiket cgy-cgy darab téli 
ruha, lábbeli vagy esetleg éhségét csillapító meleg étel 
adományozása mind szorosabbra fűzne iskolához, egy­
házhoz. Hej ' pedig c mostani forrongó társadalmi 
életünkben mennyire meg kell ragadnunk minden 
alkalmat, hogy azt nagyobb rázkódás, válság nélkül 
rendes mederbe terelhessük!

Nemcsak hivatalbeli, emberbaráti. hanem honfiúi 
kötelességet is teljesítünk akkor, ha a szegény iskolás- 
gyermekek felsegélése, felruházása céljából jótékony 
intézet létrehozásán fáradozunk. Ezt megvalósítandó, 
következő indítványt van szerencsém az 1. t. tantestület 
elé terjeszteni:

a) Mondja lu a tantestület, hogy szegény iskolás­
gyermekek segélyezése céljából egyesületet alakit.

b) Sürgősen kidolgoztatja az egyesület alapsza­
bályát. Intézkedik, hogy mielőbb alakúló gyűlés tarlassrk.

c) A tantestület minden tőle telhetőt elkövet, hogy 
az egyesületnek minél több tagot szerezzen s hogy az 
áldásos működését mielőbb megkezdhesse.

Rövid az indítványom. Adja Isten, hogy annál 
nagyobb és hosszabban tartó, soha nem lankadó lelke­
sedéssel karolja fel az i. t. tantestület, s hogy munkál­
kodásunknak annál nagyobb mérvű, áldást árasztó 
eredménye lehessen.“

Ez elmondott szavak s az indítvány mély hatást 
keltettek nemcsak a kartársakban, hanem a község 
értelmiségében is. A tanítók szívesen felajánlották szol­
gálataikat a szép és nemes eszme kivitelére; a vagyo­
nosabbak pedig lelkesen jelenték ki nemcsak erkölcsi, 
hanem főkép anyagi támogatásukat. Ennek tulajdonítható, 
hogy az egyesület rövid pár nap alatt megalakult s eddig 
o8li rendes tag havi 20 fillér. 57 pártoló tag havi 
1 korona. 10 alapitó tag 200—200 korona alapítványi 
összeggel (addig is, inig alapszabályuk a nm. minisz­
térium által megerősittetnék) áldásos működését meg­
kezdette. Adja Isten, hogy az elvetett magvak gyümölcsét 
teremjenek, némely 30, némely 00, némely pedig KO 
annyit! „Boldogok az irgalinasok, mert ők irgalmasságot 
nyernek“ (Jak. 11. 13). „Úgy fényijük a ti világosságiok 
az emberek előtt, hogy lássák a ti jó cselekedeteiteket 
és dicsőítsék a ti mennyei atyátokat“ (I. Pét. 11. 12).
„Akinek vagyon füle a hallásra, hallja!~ (Máté 
XIII. 9). *

Lázár István,
ev. ref. tanító.

* Nagyon szép és okos dolog az, ami itt le van írva. 
A szegény és árva gyermekek gondozása a szeretet munkáinak 
egyik legszebb neme s egyházunkra nézve a kötelességek köte­
lessége. Azért csak üdvözölni tudjuk tanítóinkat, midőn azt látjuk, 
hogy ezen a téren is segítségünkre sietnek. Szerk.
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Az ev. ref. egyház egyetemes konventjének Buda­
pesten márc. 24. és következő napjain tartott ülései.

Egyetemes konvcntünk ez évi ülései múlt hó -4. 
és következő napjain folytak le Budapesten, miután 
már az. előzetes bizottsági tárgyalások több fontos ügy 
megoldását kellőleg előkészítették. Az ülések elé rét. 
egyházi társadalmunk közvéleménye érthető érdeklő­
déssel tekintett, mert különösen a lelkészi javadalmak 
kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyában a kon- 
vent volt hivatva körvonalozni ref. egyházunk állás­
pontját s hangot adni óhajainknak. A reá néző föl­
adatét bölcs tapintata, mérséklete, anyaszentegyházunk 
nagy közérdekein esüggő meleg szeretető akként oldotta 
meg. hogy ha az áliamkormány és a törvényhozás, ami­
ben nem kételkedünk, egyházunk jogainak fentartása, 
érdekeinek megvédelmezése végett kifejezésre juttatott 
kívánalmait méltányolni és teljesítői fogja, egyhazunk 
nvommaszló anyagi helyzetének enyhítése a törvény- 
javaslat eredeti intentioin túl is lehetővé fog válni addig 
is. míg elavult adórendszerünk gyökeresebb reformálá­
sával elkészülhetünk. Általában jól esett látnunk azt az 
odaadó buzgalmat, azt a legaprólékosabb részlet-kérdé­
sekre is kiterjedő gondosságot ; hűséget, valamint azt 
a lényeges kérdések fölött uralkodó teljes összhangot 
es egyértelműséget, amely a gyűlés tagjait áthatotta, s 
egyházunk közjavának hathatós munkálására képesí­
tette. De térjünk át a részletekre:

1. nap. márc. 24. A gyűlés a Lónyai-utcai gymn. 
dísztermében d. e. 10 órakor vette kezdetét. Kun Ber­
talan, tiszáninneni püspök, mint a konvent lelkészi 
elnöke, buzgó imádságban kérte a konvent tanácskozá­
saira az isteni kegyelem megvilágosító, megszentelő ere­
jét. Majd Tisza Kálmán főgondnok, mint világi elnök 
az ülés gazdag tárgysorozatára reá mutatván, hossza­
sabb elnöki beszéd mellőzésével egyszerű szíves üdvöz­
lés után az ülést megnyitotta és alakulásra hívta fel. 
A konvent választott tagjai ezek :

A (lumtmelléki egyház keni létből : Szilády Áron, 
Ituksay Sándor. Kovács Albert rendes, Ádám Kálmán, 
Bor.<or Lajos póttagok papi részről, Szilassy Aladár, 
Szilágyi Dezső. Harap Ferenc rendes, Ádám András, 
l)r. Ve-sey Tamás póttagok világi részről. — A d un tin­
iül i egyházkerületből : Cike Lajos, Körmendy Sándor 
rendes. Kiss Gábor és Veress Ede póttagok papi rész­
ről : !)r. Darányi Ignác, Molnár Béla rendes, Csorba 
Ede és Konkoly 'fliege Béla póttagok világi részről. — 
Knlélyi egyházkerületből: Szász Gerö. Bariba Lajos és 
Deési Gyula rendes, Lénárt József, Somkereki Miklós 
és Sándor János póttagok papi részről ; Simö Lajos. 
Dr. Valyi Gábor és Parády Kálmán rendes ; Mezey 
Albert, Zeyk Gábor és Márkus János póttagok világi 
részről. — Tiszáninneni egyházkerületből : Fejes Ist­
ván és Radácsi György rendes ; Kérészy Barna és 
Révész Kálmán póttagok papi részről ; Bernáth Elemér 
és Meener Béla rendes, Dókus Ernő és Ragályi Béla 
póttagok világi részről. Tiszántúli egyházkerület­
ből : Szabó János, Széli Kálmán, Szeremley Sámuel, 
Süss Béla rendes, Zsigmond Sándor, Dávidházy János 
póttagok papi részről ; Horthy István, Isaák Dezső, 
gróf Tisza István, György Endre rendes ; Lengyel Imre 
es Borsos Benő póttagok világi részről.

A dunamelléki egyházkerület részéről az elhunyt 
Tisza Lajos gróf főgondnok helyetteséül a betegeskedő 
legidösb egyházmégyei gondnok helyett, Degenfeld Lajos 
gróf. a megjelenésben többféleképen akadályozott Szi­
lassy Aladár helyett pedig mint póttag Ádám András.

Erdélyből Bán Ily Dezső báró legidösb fögondnok helyett 
Kemény Kálmán báró, Szász Gerö rendes tag helyett 
pedig Lénárt József póttag jelent meg. Jegyzőkké a 
beadott 35 szavazat közül megválasztották lelkészi rész­
ről Radácsi Györgyöt (33 szavazat) és Sass Bélát (32 
sz.). világi részről pedig Molnár Bélát és György Endrét 
(33—33 sz.) Bariba Lajos, Széli Kálmán, Fejes István 
és Baksay Sándor 1—1 szavazatot nyertek. A további 
alakúlás szempontjából felhívta az elnökség a gyűlés 
tagjait, hogy az ülés végén jegyeztessék be magokat az 
egyes bizottságokba, a bizottságok pedig elnököt s elő­
adót választván alakulásukról, a másnapi gyűlésre tegye­
nek jelentést. Ugyanakkora tűzetett ki a konventi bíró­
ságnak, tőkesegély- és egyetemes tanügyi, valamint a két 
prot. egyházat közösen érdeklő ügyekben az ág. evang. 
testvérfelekezettel leendő tárgyalásra kiküldeni) bizott­
ság megválasztása is. Ezután Kun B. püspök fájdalmas 
megillctödéssel jelenti be azt a nagy veszteséget, amely 
egyetemes egyházunkat s kon vont linket lisza Lajos 
gróf clhúnylával érte. A konvent egyik legrégibb és leg­
tevékenyebb tagjának, nagy érdekeink bátor és hat­
hatós szószólójának, közelebbről a tökesegély-bizottság 
fáradhatlan elnökének meg nem hálálható szolgálatait s 
egyházunk történetében elévülhctlen érdemeit hálás 
kegyelettel örökítette meg jegyzőkönyvének lapjain. 
Tóth Sámuel volt konventi jegyző lemondó levelét meg- 
hatottan hallgatták végig a gyűlés tagjai s aztán hala- 
datosan iktatták jegyzőkönyvükbe, hogy 20 éven ál 
tanúsított ügyszeretete és lankadatlan buzgósága igazi 
nyeresége volt egyetemes egyhazunknak, melynek újabb 
történetével neve a legszorosabban összefűzödött. Em­
lékül beküldött munkálatait (a 19. században tartott 
egyetemes konventnek jegyzőkönyveit 1880-tol 1882-ig 
1 darab; 1883-tól 1897-ig bezárólag második db.; betű­
rendes tárgymutató az 1881. debreceni és 1891. dec.-töl 
1893. évi nov. 24. tartott budapesti zsinatok jegyző­
könyveihez ; a szatmár-németí zsinat, és a 18. szazad­
ban tartott egynéhány konvent jegyzőkönyvéhez betű­
rendes tárgymutató, amelyet szerző még teljesen befe­
jezettnek nem tart), jegyzösködésének méltó pecsétje 
gyanánt üdvözölte a konvent s azokat egyelőré levél­
tárába útalta. A vallás- és közokl. miniszternek a bO 
ezer Irt rendkívüli államsegély kiutalásáról szóló leiratát 
hálás elösmeréssel veszik tudomáséi. Majd az orsz. 
ref. lelkészi özvegy-árva gyámintézet bizottságának az 
1897. évről szóló jelentését olvasta fel Petri Eiek theol. 
tanár, mint a bizottság előadója. A 10%-cs belépési 
járulékokból s 21/2%-es tagsági dijakból 1896. dec. 31. 
összesen hátralékban maradt 19,428 Irt 55 krt 189í-ben 
nagyrészben befizettek s csak kis részében törlendő. 
Elhalálozás folytán 660 Irt 05 kr. volna törlendő, de 
minthogy a szabályzat értelmében az özvegyek évjára- 
dékábóí ezt az összeget a központ levonja, veszteség a 
gyám intézetre nem háramlik. Á hátralék 1896-ról 1898. 
jan. 1-én 1246 Irt 05 kr., de a folyó évben ezek java­
része is befizettetett. Az 1897. évi járúlékot 92,797 frt 
16 krban állapították meg, melyből 1897. dec. végéig 
76,300 frt 35 kr. folyt be s 16,550 frt 97 5 kr. maradt 
hátralékban. Ez utóbbi összeg a kerületek között emigy 
oszlik meg :

1. Dunamellék 2980 frt 025 kr. 2. Dunántúl 3084 
frt 53 kr- 3. Erdély 7315 frt 15 kr. 4. Tiszán innen 1303 
frt 37 kr. (mely Összegből 1261 frt 57 krral az alsó 
zempléni egyházmegye tartozik). 5. Tiszántúl 1867 Irt 
90"5 kr. Ebből a hátralékból később 1898. marc. 1-ig 
5952 frt 10 kr. befizettetett. A végrehajtó bizottság 
méltányolván lelkészeinknek a múlt évi rossz termés
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következtében előállott szorult helyzetét s a jelen álla­
potot kivételesnek tekintvén, az alapszabályokban meg­
jelölt eszközökön kívül másnemű intézkedések szüksé­
géi nem látja, csak kéri a konventet, hogy egyházmegyei 
hatóságainkat hathatósan figyelmeztesse és utasítsa, 
miként a járulékok pontos befizetése érdekében minden 
lehetői kövessenek el s az 1896. és 1897. évi hátra­
lékos járulékok behajtása tárgyában tett intézkedésekről 
és az eredményről az egyházkerületek f. évi őszi köz­
gyűlései elé jelentést tegyenek. Az egyházmegyei pénz­
kezelők évi számadásaikba csak azon összegeket vehetik 
fel. melyeket a m. földhitelintézet dec. 31. előtt tény­
leg megkapott. Egyházkerületi hatóságaink útján felhi­
vatnak az esperesek, hogy a késedéi mező, vagy fizetni 
nem akaró lelkészekkel szemben az. alapszabály "27. §. 
értelmében szükség esetén a polgári hatóságok segítsé­
gét is igénybe vegyék. A m. földhitelintézet számadásai 
szerint az 1897. évi általános folyó számla összes bevé­
tele is, kiadása is 144,028 frt 30 kr. volt. A tőkealap 
készpénz számla javára 1897. az összes bevétel 145,329 
lit 91 kr., kiadás 145,739 frt 97 kr., illetőleg leszá­
mítva a m. földhitelintézetnek megtérített 410 frt 0(5 
krt, az összes kiadás a bevételeknek megfelel.

1897. dec. 31-én a gyámintézet vagyona volt ösz- 
szesen 300,792 frt 01 kr. A rendben talált számadás 
eredményét helyesléssel vették tudomásul s a földhitel­
intézetnek a szokott fentartással, elösmerés mellett 
adták meg a fölmentvényt. Megnyugvással vette tudo­
másul a gyűlés a bizottságnak azt a jelentését, mely 
szerint reméli, hogy a f. évben már abba a helyzetbe 
jut, hogy talán nem lesz kénytelen a költségelőirány- 
satot átlépni. Arra a jelentéstételre pedig, amely szerint 
a segélyre szorultak számának rohamos növekedése 
miatt a kifizetendő évi segélyek a gyámintézet kamatai­
ból fedezhetők nem lesznek — megbízza a konvent a 
gyámintézeti bizottságot a mutatkozó baj elhárításának 
tanulmányozásával s felkéri egyúttal, hogy e tekintet­
ben a jövő évi rendes konventre részletes előterjesztést 
és javaslatot terjesszen be. Addig is — a gyámintézeti 
bizottság ajánlatára — felhívja egyházi hatóságainkat, 
hogy hatáskörükben mindent kövessenek cl a gyáminté­
zeti járulékok pontos behajtására s a gyámintézet tőké­
jének esetleg kegyes alapítványok által való gyarapítá­
sára. Az esperesek a bizottság előadóját a halálozá­
sokról pontosan értesítsék. Az alapszabályok 6. és 7. 
$. fölött támadható kételyek eloszlatása végett kimon­
datott, hogy az árvák a kegyeleti év tartama alatt 
gyámintézeti segélyben nem részesíthetők. Az 1898. 
évi előirányzat, mely szerint a bevétel 1. özvegyek és 
árvák segélyezésére 11,297 frt 01 kr. 2. kezelési költ­
ségekre s posta-dijakra 750 frt, összesen 12.047 Irt 01 
kr., a mérleg pédig a) bevétel 157,775 frt 21 kr., b) 
kiadás 12,047 frt 01 kr., pénztári maradvány 145,728 
frt 20 kr.. — helybenhagyó tudomáséi szolgált s kimon­
datott, hogy jövőre a pontos előirányzat szempontjából 
a kimutatások az ügyrend 25. §-a értelmében márc.
elején, még pedig 2 példányban felterjesztendök a végre­
hajtó bizottsághoz, Körösi István lelkész a tiszáninneni 
kerület újabb felterjesztése alapján a gyámintézetbe 
való befizetés további kötelezettsége alól feloldatott, 
Gyurkó Dániel pedig a járulékok további fizetésére úta- 
síItatott. Hajdú Zsigmond tiszántúli püspöki titkárt to­
vább is rendes tagnak tekintik. — Az imolai, tarcali. 
ó-liszkai, záhonyi és tarnóci lelkészek jelentő íveinek az 
egyházkerületek által javasolt módszerinti kijavítását a 
konvent jóváhagyja, a f.-baranyai lelkészek ebbeli kér­
vényeit — amennyiben illetékes hatóságaik kikerülésé­

vel küldettek fel — elútasítja, Szabó János szennai 
lelkész kérelmét, hogy a konvent a belső-somogyi egy­
házmegye jelentő iveinek kiigazítását rendelje el, eluta­
sítja, miután e tekintetben a konvent a módozatokat 
1895, 29. sz. és 1896. 23. sz. jkvében már megálla­
pította. A görgényi. marosjárai, hét hfal vi, radnóthfái 
egyházaknak a jelentő ívek helyesbítése tárgyában 
beadott kérvényei az erdélyi igazgató tanácshoz újabb 
véleményadás végett visszaküldettek.

— s —<r.
(Folyt, köv.)

-

Falusi levelek.

Vannak oly közérdekű fontos tárgyak, melyekről 
érdemes, sőt szükséges a nyilvánosság előtt minél több­
ször beszélni, vitatkozni, mert a több oldalú részletes 
hozzászólás világosabbá teszi a tárgyat, s gyakran újabb 
és újabb eszmékkel tökéletesíti, érleli a megvalósítást. 
Ilyen tárgyunk mostanában az egyházi adózás kérdése, 
melynek rendezése kettős végcélt tűzött ki: a bel hiva­
talnokok fizetésének a kor követelménye szerinti alakítása 
és emelése, s a hívek egyházi adózása terhének igaz­
ságosabb, méltányosabb Alapon leendő arányosítása és 
könnyítése. Tökéletesen egyenrangúnak tartom c kettős 
törekvést, egyik a másik nélkül legkevésbé sem orvo­
solja ev. ref. egyházunknak már elodázhatatlan javításra 
váró bajait.

Előttünk van egy küldöttség javaslata, az cgyház- 
kcrületi értekezlet kezdeményező alapnak elfogadta, s 
most fel vannak híva az egyházmegyei lelkészi értekez­
letek észrevételeik megtételére: tehát nagyon alkalom­
szerű e kérdéssel foglalkozni.

Nehéz feladat a több százados egyházi adózási 
rendszert egészen új egységes alapon reformálni, de 
gondoljuk meg, hogy ezen kérdés megoldása már tovább 
öngyilkosság vádja nélkül nem halasztható; gondoljuk 
meg, hogy minden újításnak vannak és lesznek barátai, 
ellenségei; bizonyos rázkódás nélkül ily nagy kérdést 
keresztülvinni soha sem lehetne, —- de minél tovább 
halogatjuk, annál nehezebbé lesz. A ki a magyar ev. 
ref. e yháznak hű fia, öntudatos tagja, annak be kell 
látnia, hogy a mai kor követelménye s életviszonyai 
szerint, jövőnk biztosítása végett ezen rendezést keresz­
tül kell venni.

A kezünk alatti javaslat az egyházi adózásról, 
bclhivatalnokl fizetések rendezéséről és egyház-fcntartási 
alapok létesítéséről emlékezik. Méltányos arányt és 
igazságos kulcsot állapit meg mind a személyi, mind a 
vagyonlagos adózásban; ezen rendszerrel mindenesetre 
elérnék azt, hogy népünk 90%-a az eddigi túlterhelő 
egyházi adózás alól megkönnyebbülten lélekzenc fel. 
10%, vagy még kevesebb rész volna az, a melyik nagy 
birtok után a jelenleginél tetemesebb egyházi adót fizenc : 
ezt másként, szerintem, nem is oldhatjuk meg s remél­
jük, hogy azon osztály egyházunk jövőjének biztosítása 
végett ez áldozatot ellenmondás nélkül meg fogja hozni 
s nagyjaink szükkcblüségc nem fogja kétségessé sem 
tenni e nagyhorderejű és jelentőségű munkát.

A személy utáni adózást oly természetesnek tar­
tom, hogy ahoz szó sem fér, de hogy a birtokarám lagos 
adózás sem kivihetetlen és hogy népünk sem idegenkedik 
tőle, saját példámmal igazolom. 1872-ben jelenlegi egy­
házamban, mint új lelkész, látván az egyházi adózás 
rendezetlenségét és aránytalanságát indítványba tettem 
a birtokaránylagos adózást előre készített tervet mutattam
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bt; a presbyteriumnak. Készséggel elfogadták, majd a köz­
gyűlés egyhangúlag helyeselte és elhatározta, hogy az 
egyházi adó birtokaránylagos osztályokba sorozással 
vettessék ki, az osztályok száma 12, sőt esetleg több 
is lehet, az igazságosság annál biztosabb. Természetesen 
a birtokviszonyokhoz képest egy maximumot meg lehet, 
sót kell állapítani; s miután tapasztalat szerint a népes­
ség száma folyton növekedik, az egyházi adó évente 
emelkedik : de mivel a belhivatalnokok fizetése fixámban 
állapíttatott meg: az adótöbblet az egyház javára for­
dítandó. Évente az egyházi adó kivetésnél a birtok- 
viszonyok változása szerint kiigazítások tétetnek. Ez 
intézkedésnek eredménye nagyon kedvező lett. mert 
25 év óta egyházi adója ellen senki panaszt nem emelt 
és a beIhivatalnokoknak fizetéséből soha hátralék nem 
maradt.

Van azonban a javaslatnak oly része, melynek 
keresztülvitele nehezebbé s talán bizonytalanabbá is 
tenné a kedvező eredményt; ilyen a belhivatalnokok 
fizetésének egészen készpénzzé tervezett változtatása 
mindenütt, tehát nemcsak a termény- és szolgálmánybeli 
fizetéseket szüntetné be, hanem — hallgatólagosan, mert 
világosan kifejezve nincs, — a földeket is az egyház 
birtoklásába és kezelésébe adná. Hogy a termény és 
szolgálmánybeli fizetést készpénzzzé kell változtatni - 
ez minden kétségen felül áll, a földbirtokok elvétele 
azonban nagyon fontos kérdés, méltó, hogy vele bővebben 
foglalkozzunk.

Tudjuk, hogy most nagyon kevés kivétellel minden 
lelkészi állomásunk földbirtok haszonélvezetével is dotálva 
van, meg pedig országos törvényben meghatározott 
alapon: falusi lelkészeink között pedig alig van kivétel, 
a ki földbeli javadalmának kezelése alól fel lenne 
mentve. Tanítói állomásoknál kivétel nélkül helyben 
hagyom a tervezetet, mert jő tanítónak ideje nincs, 
nem is lehet külső gazdálkodást folytatni, elég. ha 
kertjében, faiskolájában, esetleg arra rendeltetett községi 
telepen a kertészet gyakorlását tanítványaival együttesen 
folytatja. Hanem lelkészeinknél faluhelyen egészen más­
ként áll a dolog, a szorosabban vett hivatali teendők 
nem kötik le bizonyos órákhoz egész napon át. majd 
nem minden nap szakíthat időt külső gazdálkodásában 
végzendő intézkedésekre. S a melyik lelkésznek kedve, 
hajlama van a mezei gazdálkodáshoz, nemcsak övéinek 
szerezhet több jövedelmet a földbirtokból, hanem okszerű 
rendezett gazdálkodásával még híveinek is jó példát 
mutathat, azokat is taníthatja a hasznosabb föld mi ve- 
lésre. Nagyon sok példát tudok erre. tehát anyagi és 
erkölcsi haszna van a lelkész gazdálkodásának. Gondol­
juk meg, hogy szabatosan értékelt legtöbb falusi csekély 
lelke-zi fizetésből miként tudtak volna eddig is megélni 
ügyi'- il mint megéltek a nagyszámú lelkészi családok, 
tia a Irlriészi javadalmazásban levő földbirtokot nem 
igyekeztek volna úgy hasznosítani, hogy minél több 
jövedelmük legyen ?

.Másfelől, ha a lelkészek javadalmazásában levő 
I iidrk az egyhazak használatába adatnak, lehet-e remény 
ulioz. hogy általában kellő haszonnal neveltetnek vagy 
kezeltetnek ? Nagyon ismerem az egyházak házi gazdál­
kodásának módszerét, éppen azért nem bízom benne, 
h ‘gy kívánt eredménye legyen; meglehet, legjobb eset- 
! - il az egyhazaknak fele sikeres eljárást tanúsítana, de 
a másik lele vagy elhanyagolná, vagy nagyon kevés 
haszonbérért kiadná, minek következménye a csekély 
jövedelem mellett a földbirtok talajának kimerítése is 
lenne.

Amelyik lelkész sem nem tud, sem nem akar

gazdálkodni, annak fenn lenne hagyva a tér, hogy fel­
sőbb egyházi hatóság jóváhagyása és ellenőrzése mellett 
haszonbérbe vagy az egyháznak átadhassa a földbirtokot: 
de a kedvet, akaratot tanúsító lelkész előtt meghagynám 
ezt a tért is arra, hogy saját anyagi hasznának mun- 
kákásával népét is tanítsa és vezesse az okszerű mezei 
gazdálkodásban. Ez esetben az a kérdés merül fel, 
hogy a jelenlegi belhivatalnoki fizetés és a tervezett 
felemelés közötti arányban minő értéket képviseljen a 
földbirtok? Úgy a régibb bevallási íveken, mint a mostan 
helyesbítendő kimutatásokon ezen tételnél volt és lenne 
a legbizonytalanabb bejegyzés; ennek kikerülése végett 
javaslom, régi tapasztalat alapján, hogy a belhivatalnoki 
földbirtok évi haszonértékét egységesítsük az egész 
magyar reformált egyházban, s tényleges becsét meg­
állapíthatjuk azon középárban, melyet a kataszteri tiszta 
jövedelem kétszeres összege kitesz. Így megtaláljuk azon 
átalány mennyiséget, mely a kedvező és kedvezőtlen 
gazdálkodási viszonyok és változatos időjárások mellett 
is biztosítva van.

Felhozhatnák ezen javaslatom ellen s az egész 
fizetés pénzzé változtatása mellett azon érvet, hogy 
éppen a mostoha időjárás, kedvezőtlen gazdálkodási 
viszonyok teszik ajánlatossá a lelkészi földbirtok elvételét 
s még talán azt is felhozhatná valaki, hogy a lelkészi 
állással össze nem illő foglalkozásokba is bclekényszc- 
ritik a szorongató körülmények gyakorta a gazdálkodó 
lelkészt, mégsem tudja biztosan, micsoda jövedelemre, 
bevételre számíthat évenként. De fentebbi javaslatomban 
átlagos hasznot jeleztem, tehát számit,.óba vettem min­
den körülményt és feltételezem mindenkor, hogy egy 
mívelt, hivatásának .magaslatán álló önérzetes lelkész 
mindig tudja, micsoda foglalkozásoktól óvakodjék, s a 
gazdálkodás vezetésében mennyi tényleges befolyást 
keil és illő gyakorolnia. Általában meggyőződésem az, 
hogy a földbirtoknak a lelkészi fizetésben meghagyása 
egyházi adórendszerünknek és a fizetések emelésének 
sem hátrányára nem lenne, sem akadályul nem szolgálna.

S-s.

KÜLÖNFÉLÉK.
Tisztelettel fölkérjük lapunk járatóit, hogy 

a hátralékokat beküldeni s a lejárt előfizetéseket 
megújítani méltóztassanak. Minden pénzküldemény 
dr. Hartha Béla jogtanárnak, a kiadóhivatal veze­
tőjének címére (Debrecen, N.-Csapó-utca 396. sz.) 
intézendő.

— A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi 
közgyűlését az egyházkerületi elnökség május hó 11. 
és következő napjaira tűzte ki; az egyházkerületi tan­
ügyi bizottság ezt megelőzőleg május 2-án fog összeülni.

A tornai egyházmegye gondnokává az elhunyt 
l ce.sev József örökébe, Lakatos Miklós országgyűlési 
képviselőt választották, ki hajlott kora dacára is köte­
lességének tartotta a közbizalomnak megfelelni. Ez 
egyházmegye közgyűlése Husvét után lesz Szilicén 
s ekkor tartják meg 1 écsey József emlékünnepét és 
leplezik le oly korán elhunyt esperesük, Gyavmathy 
József sírkövét.

Révész Kálmán kassai lelkésznek, mint meg­
választott abauji ev. ref. esperesnek beiktatásáról lapunk 
egyik barátjától hosszabb tudósítást kaptunk, melyből 
kiemeljük a következőket: A nagynevű atyához méltó fiú

- C»—
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beiktatása az abaúji egyházmegye tavaszi rendes köz­
gyűlésén történt, melyen az egyházmegye előkelőségein 
és nagy közönségen kívül Abauj-Tornavármegve katli. 
vallása főispánja, Pécliy Zsigniond is megjelent amit 
igaz örömmel emelünk ki. A gyűlésen Idranvi Ferenc 
!'• esperes és Meczner József gondnok elnököltek. 
hli unj i 1 ere ne valóban szép, tartalmas megnyitó be­
szédet mondott, melyben különösen a lelkészi fizetések 
kiegészítéséről szóló javaslatra vonatkozó nézeteit fejte­
gette és több, e javaslat ellen felmerült kifogást szerencsés 
érvekkel cáfolgatott. Majd Révész Kálmán tartotta me» 
esperesi székfoglaló beszédét, mely minden tekintetben 
méltó volt egy ev. ref. espereshez, hittel ékes, Isten 
iránti bizalommal, szeretettel teljes, eszmékben, tervek­
ben gazdag. Isten adjon az ifjú esperesnek nemes 
szándékaihoz erőt és kegyelmet! A közgyűlésen Kóczán 
Györgyöt megválasztott világi aljegyzőnek jelentették ki 
Harsányi Bertalant a fuló-kércsi, Benke Istvánt a nagy­
idat, Frenczel Bertalant a vajkóci, Konyha Pált' a 
n.-bózsvai, Biró Jánost a szesztai lelkészi állásra meg­
erősítették s kimondták, hogy ezután a nőtanitók is 
tegyenek hivatali esküt. A közgyűlés után d. u. 1 órakor 
az újonnan beiktatott esperes tiszteletére adott köz­
ebéden Kassának nemcsak református, de katholikus 
vallásé előkelőségei közül is sokan voltak jelen, pl. 
1 échy főispán, Fábián János alispán; különösen meg­
ható volt a tósztok közt az új esperes ellenjelöltjéé, 
kovács Béla sepsii lelkészé, ki azt mondja, hogy bár 
Révész győzött, ö nem érzi magát legyőzve, mert az 
uj esperes személyében oly férfiút állítottak az cgyház- 
megyc korín ányrudjához, kinek szabadelvű szelleme, 
nagy tudománya annak csak hasznára lehet. Kovács 
Zsigniond, a kassaiak költője, szép üdvözlő költeményt 
is írt ez alkalomra.

— Egy kis figyelem és óvatosság soh’sem árt.
A múlt hetekben folytak le a tanítói ötödéves korpót­
lékok megállapítására vonatkozó tárgyalások s az egy­
ház tanácsok a sokféle okiratok között beterjeszteni 
kötelesek voltak a többek között a) tankötelesek számát 
hitelesítve a községi elöljáróság által; b) községi 
szolga bírói vagy polgármesteri hivatal által aláírt 
nyilatkozatot az iránt, hogy a felekezetnek' egyéb 
szükségletei mellett a korpótlékra fedezete nincs. Sze­
rintünk ez az ellenőrzés egészen felesleges volt. Mert 
bármit bizonyítson is az a politikai hatóság, ha az 
illető felekezet egyszer kimondotta azt, hogy azt a kor­
pótlékot a magáéból fedezni nem hajlandó, a miniszter 
eo ipso köteles a fedezésről az állam péntára terhére 
gondoskodni. Ez az egyik, amit megjegyezni akartunk.
A másik az a sajátságos s a felekezetek tekintélyét 
diskreditáló eljárás, hogy az illetékes egyházi hatóságok 
által hivatalos felelősséggel kiállított kimutatás a községi 
elöljáróságok által hitelesíttetik; nemcsak: hanem 
egyenesen a politikai hatóságok bizonylata kívántatik 
ahoz, hogy a felekezetek helyzete csakugyan olyan, a 
minőnek azt hivatalos orgánuma a prezsbitérium jegy­
zőkönyvileg vallja és feltünteti. No már, engedőimet 
kérünk, bármint gondolkozzék is a miniszter ezekről a 
presbitériumokról s az ezek által kiállított hivatalos 
bizonylatokról, annyi bizodalmát már csak autonómi­
ánkból kifolyólag is elvárunk, hogy ilyen ellenőrzésnek 
bennünket máskor alá ne vessen. Ha éppen kételkedik, 
hat ott vannak felsőbb törvényes egyházi hatóságaink, 
llz esperesek és a püspökök; szíveskedjék megerősítés 
végett ezekhez fordulni. Bár mi ezt is egészen feles­
legesnek tartjuk. Félsőbb hatóságainknak meg bátrak 
agy unk az efféle autonómiánkat sértő túlkapásokat

egész tisztelettel figyelmükbe ajánlani. Máskor is történt 
már ilyen elég sokszor. És mi nem állítjuk ugyan, hogy 
az efféle eljárás azt az autonómiát tönkre tette: hanem 
igenis eszünkbe jut itt nekünk a természettudósok által 
feljegyzett az a tény, hogy Surinam ban van a dene­
véreknek egy sajátságos faja, mely az emlős állatok 
véréből táplálkozik s alvás közben meglépi magát az 
embert is; de csak oly kis sebet okoz, hogy fájdalmát 
az ember nem érzi s hamar beheged. Annyi azonban 
bizonyos, hogy ha ez gyakran ismétlődik, az a vérszívás 
az organismusnak csak kárára lehet. Azért mondjuk 
hogy: egy kis figyelem és óvatosság soh’sem árt!

“7 Felolvasó-estélyek Németországon. A mikor 
a bel missió kérdése körül javában folyt nálunk a harc 
s itt is, ott is minden körültekintés nélkül kezdték meg­
honosítani az úgynevezett „vallásos estélyeket*1 : mi a 
többféle nehézségek között rámutattunk arra is, hogy 
kisebb gyülekezetekben az efféle estélyek ellátására 
nincs elegendő szellemi erőnk s azok az estélyek, ha 
csak boldog-boldogtalant oda nem bocsátunk a felolvasó 
asztalhoz, halva születtek, ügy tudjuk pár esztendő 
alatt a mi aggodalmunkat a tapasztalat több helyen 
igazolta. Így tehát minket egyátalában nem lep meg, 
ha a „Reformirte Kirehen-Zeitung~-ban ezeket olvas­
suk : Ebben a munkában (társadalmilag hatni a töme­
gekre) különböző egyesületek vettek részt u. m. evangélikus 
munkás-egyletek, protestáns férfi-egyletek, keresztyén 
if jak-egyesületei stb. Az efféle estélyeknek a legszebb 
eredményeket kellene felmutatni; de az az eredmény 
sok helyen elmarad. Oka ennek nagyrészben a tökéletlen 
organisatió. Gyors tempóban minden egységes rend és 
paedagogiai tapintat nélkül nagyon sokféle eledelt tálal­
nak tel. És ez nem is lehet másképen mert rendesen 
örülni kell, ha akad előadó s minden kritika nélkül 
akceptálják, a mit az ilyen előadó elébök tesz. Az öre­
gebb urak rendesen kivonják magokat az előadás köte­
lezettsége alól s előre küldik az ifjú embereket, sokszor 
a nagyon is fiatalokat. Ézek aztán, a kik természetesen 
a tárgyhoz csak annyit értenek, amennyi épen a felol­
vasáshoz szükséges, örülnek ha a terhet lerázhatták 
magokról. A hallgatóknak nincs elég bizodalmok stb. 
Azért az efféle estélyek felett egy darabig határozottan 
előnyben voltak a socialismussal inficiált egyletek felol­
vasásai. Nagy és fontos kérdések tárgyaltattak itt, új 
eszmék izgató és gyújtó formában adattak elő ... de 
lassan lassan ezeknek is lefutlak stb. Ennek következ­
tében a cikkírója azt a javaslatot teszi most, hogy egy 
évben, az ilyen estélyeken Jegfelebb egy pár elvi jelen­
tőségű théma tárgyaltassék csak (hanem az aztán 
lehetőleg kimerítően és tudományosan!) A többi esték 
pedig a változatosság kedvéért változzanak át egyszerű 
„Erzählabende“-ké vagyis olyan estélyekké, a melyeken 
minden sociális, vallásos állami és másnemű dolgok 
népies és elbeszélő formában élő szóval adassanak elő. 
Arra a kérdésre azonban a cikkíró nem ad kielégítő 
feleletet, hogy hát ide hol veszi majd a szellemi mun­
kásokat 7 Mert szerintünk szabad előadást tartani mégis 
csak bajosabb, mint valamit papírról leolvasni: pedig 
fentebb azon panaszkodik, hogy ilyenek nem akadtak 
elegendően. Mi pedig ismét csak azt mondjuk: rendez­
zetek estélyeket; szép az, ha a civilizáció s józan val­
lásosság fáklyáját lobogtatjátok. De az alkalmat és az 
embereket jól megválogassátok.

— A kolozsvári ev. ref. kollégium könyvtára
nevében ismételten fölkérjük tisztelt olvasóinkat, hogy 
a kik Lapunk múlt évi folyamának 15., 16., 17. számait
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átengedhetik, szíveskedjenek a kollégiumi könyvtár-őr, 
dr. Török István nevére, Kolozsvárra elküldeni.

— Halálozás. Bánhegyesi Kulin Imre, nyug- 
kir. törvényszéki elnök, köz- és váltó-ügyvéd, a nagy. 
károlyi ev. rcf. egyházmegye gondnoka, 1848—49-iki 
hímv. százados, Szatmárvármegye törvényhatósága bizott­
sági tagja, folyó évi március hó 30-án d. u. 5 órakor, 
életének 79-ik évében elhunyt. Temetése márc. 31-én 
ment végbe Zilahon, honnan hamvait az ér-endrédi 
családi sírboltba szállították. A megboldogult hű fia volt 
ív f. anyaszent egyházunknak, buzgó és kiváló tagja köz­
életünknek, kinek sírja fölött igaz részvét érzetével 
állhat meg nemcsak egyházmegyéje s egyházkerületünk, 
de egyházunk minden öntudatos tagja. Hű kegyelet és 
áldó emlékezet virraszszon az elhunyt derék férfiú 
hamvain!

Reklamációkat s a számok utánpótlása 
iránti megkereséseket legfeljebb 8 -10 nap alatt 
tessék hozzánk juttatni, mert fölös példányokat 
nem igen nyomatunk, s aztán legnagyobb saj­
nálatunkra, nem felelhetnénk meg a megkéré­
sé: mek.

Közgazdaság.
Az első Magyar Általános Biztosító-Társaság

a múlt héten tartotta meg közgyűlését gróf Csekouies 
Endre valóságos belső titkos tanácsos elnök'ése mel­
lett. Az igazgatóság jelentése kiemeli, hogy a végered­
mény a melyet elértek, csak középszerűnek mondható 
ugyan, de a zárószámadásból a társaság üzletének uj 
szerczményekkel való olyan tekintélyes meggvarapodása 
tűnik ki, amelyet — a társaság állandó haladása mel­
lett is — örvendetes föllendülésnek lehet nevezni. A 
közepes végeredménynek oka az elemi biztosítási ágak­
ban s különösen a jégbiztositási ágban szenvedett 
szinte példátlan mértékű és sokasága károkba van. A 
tűz- és szállítmány-osztálybeli díjbevétel az 1896. évi 
.">.8:23.941 forint 78 krajczárról felemelkedett 6,083.116 
forint 72 krra. A jégbiztositási ágazatban 1,590.319 
díjbevétel volt, vagyis 152.371 forinttal volt több, mint 
az előző évben. Nagy és igen örvendetes eredménye 
volt az üzletszerzés munkájának különösen az életbizto­
sítási ágazatban, az elmúlt évben az uj szerzemény 
19,219.438 forint volt vagyis 2,239.690 forinttal több, 
mint 1896-ban. Igv tehát a társaság az üzletszerzés 
minden terén szembetűnő sikereket ért cl. A társaság 
kiinnlevöségei nagyobb összeget tesznek ki 1897-ben, 
mint az előző esztendőben, ami az általános kedve­
zőtlen gazdasági állapotokban s különösen a múlt évi 
rossz termésben leli magyarázatát. — A jégosztálynál 
447.932 forintnyi tetemes veszteség volt. A jégüzlet 
úgyszólván állandó megrontója a nagy gonddal és 
munkával elért jó eredménynek. Ebben az üzleti ágban 
gyökeres reformra van szükség. Ezt sikerült is az igaz­
gatóságnak elérnie, anélkül, hogy a dijak a gazdaközön­
ségre nézve terhesebbek legyenek, mint eddig voltak; 
ezt pedig a viszontbiztosítás utján lehet keresztül vinni. 
A tiszta jövedelem 615.913 írt 39 kr.. amelyből a kü­
lönböző javadalmazások levonása után, egy-egy 
egész részvényre 160 forintot fizetnek ki. A külön 
tartalékba 63.567 forintot helyeznek. Az osztalék kifize­
tése március 16-án kezdődött. Bejelentette ezután az 
elnök, hogy báró Lévay Henrik vezérigazgató, a haj­
lott korára való tekintettel, erről az állásáról lemon­

dott. A közgyűlés báró Lévaynak jegyzőkönyvileg mond 
köszönetét a hosszú éveken at tanúsított buzgalmáért; 
hasonlókép lemondott Giezey Samu felügyelő-bizott­
sági tag is, Bittó Kálmán és Julies Kálmán választ­
mányi tagok pedig elhaláloztak. —A közgyűlés a jelen­
tést tudomásul vette, az igazgatóság javaslatait elfo­
gadta és a fölmentvényt minden irányban megadta. 
Megválasztották ezután a tisztikarba a következőket : 
elnök : gróf Csenkovios Endre, alel nők : gróf Nádasdy 
Ferencz, választmányi tagok : gróf Andrássy Gyula, gróf 
Bánffy György, Burchard-Bélaváry Konrád, Bcrzcviczy 
Albert, Deutsch Sándor, Giezey Samu, gr. Karácsonyi 
Jenő, Németh Titusz, b. Nikolics Fodor, lovag Schnel­
ler Pál, báró Schossberger Nándor, Szegedy György, 
Szitányi Géza. báró Üehtritz Zsigmond, Teleszky István, 
gróf Wenehcím Frigyes, gróf Zselánszky Róbert, igaz­
gatósági tagokká lettek : báró Harknyi Frigyes, 
Jeney Lajos, Ormudy Vilmos, báró Schossberger Zsig­
mond, gróf Zichy Nándor ; a felügyelő bizottság 
tagjai : gróf Batthyány Géza, Hajós József, Jekcl- 
falussy Lajos, László Zzigmond, báró Radvánszky Géza.

A választás után az igazgatóságnak és az összes 
vezetőségnek Thuróczy György részvényes mondott 
köszönetét az elért fényes eredményekért és ezzel a 
közgyűlés véget ért.

T A R T ALÓ M-J E G Y Z É K : Tükördarabok az erdélyi .úri ren­
dek" és „papi gyűlések" tanácsterméből. Darvas!. — Közjogi 
és magánjogi modus infinitives. Unió- és törvénytisztelet 
Erdélyben. Kanonisla. — A katholikus autonómia. —a -r. 
— T á r c a : Vallás és irodalom. Ifj. Zsoldos Benő. — T a n- 
ü g y: Pótoljuk a hiányokat! Sinka Lajos. — Közéletünk: 
Alakítsunk szegény gyermek-segélyzö egyesületet! Lázár István. 
— Az ev. rcf. egyház egyetemes konventjénck Budapesten 
márc. 24. és következő napjain tartott ülései. —s —a. — 
Falusi levelek. S—s. — Különfélék. — Közgazdaság.

Felelős szerkesztő : SASS BÉHA. 

Szerkesztő-társak: Erőss Liajos és Bartha Béla dr.

Pályázat segédlelkészi állásra.
Jelenlegi segédem április hó közepén rá 

nézve előnyösebb helyre távozván, helyére pályá­
zatot nyitok.

Javadalmazása:
1. Kosztra, mosásra részemről 250 frt, mely 

összeg esetleges járulékokkal egy év alatt 300— 
320 Írtra biztosan vehető.

2. Fűtés, világítás, takarítás s egy egészen 
külön álló csinos szoba a lelkészlak udvarán, 
szintén általain adatik.

3. 100 frt az egyház péntárából.
Kötelessége a lelkész! minden teendőkben

való segédkezés, melyben mindenkor baráti támo­
gatásomra számíthat.

Az állomás az előd távoz Iával azonnal elfog­
lalható.

Füzes-Gyarmat (Békésvárm.), 1898. márc. 26.
Szilágyi Márton.

ev. rcf. lelkész.

- fe
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Tisztelettel van szerencsém Debreczen 
város cs vidéke n. é. közönségének becses 
figyelmét felhívni évek óta fennálló és jó 
hírnévnek örvendő

asztalos üzletemre
Nagyki terjedésű épület munkálataim mellett 
kiterjesztettem és berendeztem üzletemet bu-

torok készítéséire is.

A legmodernebb Ízlésű és divatos búto­
roktól kezdve a legegyszerűbbig készítek és a 
közönség kényelmére mintául raktáron tártok- 
mindenféle különféle stilü salon, ebédlő, 
hálószoba berendezéseket, ebédlő és közön­
séges díványokat, iroda-, pénztár-, konyha- 
és előszoba berendezéseket magyar, német, 
angol, barock, XIV. Lajos korbeli, ' mór, ro- 
coccó stb. stílben.

Mindezeket a legjobb anyagból, a 
legizlésesebben és a íegjutányosabb árban 

Ezúttal különben tisztelettel van sze­
rencsém felkérni a bu torvásárló közönséget, 
hogy mielőtt bárhol vásárolna,

minta bútor-raktáramat
megtekinteni szíveskedjék. Ismét eladóknak 
tetemes árkedvezményt nyújtok.

A n. é. közönség szives pártfogását és 
megrendelését kérve, maradtam tisztelettel

SAJÁTBA GYÖRGY
asztalos, fíagy-Csapó-uteza 360. szám.

03po­

cagtca*Oh

C/2M

ca.C/2

CDOho
cr
ca
caO
OhcaM
ca*

*03.
cap=r

u/u?vPvDvjaI/vÍ/v
©

100

i Várray József
uj fűszer és csemege kereskedése

Ebédlő divánok és gaimitimok

©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©

l^ossuth-utcza, a színházzal szemben.
Ajánlja:

a legfinomabb csemege és fűszer áruit, 
j'lusvéti ezukortojásokat

meglepő szép választékban.

Czukorka különlegességek, mint:
Ánanász, gyümölcscsel töltött Chocolad, dessert 
Cognaccal, JVÍalaga vagy Schery borral és rum­

mal töltött Chocoladé bonbonok,

déli gyümölcsök,
ezukrozott gyümölcsök, 

mindenféle gyümölcs befőzötlek és 
csemege lekvárok,

különleges Likőrök, tokaji asszu és spanyol 
borok, aradi borok és pezsgő borok.

Magyar és franczia Cognac nagy raktára

QOOOOOO
§ Hol lehet a legjobb kerékpárokat és varró- 
O gépeket venni ?

8 Lengyel Józsefnél
Z az első magyar varrógép és kerékpárgyár __ __
X részvénytársaság vezérképviselőjénél J

O ^Debrecenben, Jvössi!ÍÍT-(Czeg1éd)-utca 2155. sz., Jtofhschnek-ház.
O
O
o A kerékpárok
8 kitűnő angol acélból, a legpontosabban, valódi művészi tökéletességgel vannak előállítva. Varró- és 

_ j hímző-gépeink szintén kiváló anyagból, nagy tökélylyel készülnek, zajtalanul
működnek s a legkiválóbb külföldi termékeket felülmúljak.

---- Heti vagy havi részletfizetésre is kaphatók. ~
Tcljes jótállás mellett.

Mühimzésben és varrásban ingyen oktatás, -;<z-
Készpénzfizetésnél nagy árengedmény. Levélbeli meg­

keresésekre azonnal válaszolunk.

_ WMSW Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve

oooooooooooooooooooooooooooooooo
itve küldünk. ar

ooooooooo
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Qürfiopp

túlszárnyal ha tat la ttok

Diana“-
kerékpárjai

szilárdság, csín és könnyű 
járás tekintetében !

Az 1898. évi minták
sok kiváló uj javítással dicsekedhetnek.

I\C| >visclö:

Deutsch Ede
Debneezenben,

Piaez-uteza D r. Tihanyi-ház.

Fióküzlet: Karczagon.

Férfi szabó üzlet.
Bel- és külföldi szövetek nagyválasztékban.

PRELOVSZKY ANDRÁS
HOSSUTH-UTCZR

az első takarékpénztár épületében, a 
Casinó alatt.

Ajánlkozik diszn\agyar és polgári 
öltönyök a legújabb angol és 

franczia szabás szerinti elkészí­
tésére. (Lovábbá készít katonai és 

vasúti egyenruhákat,
1 >eij >i revereneleit, 

palástot és föVGocf 
Szolid árak pontos kiszolgálót mellett.

OOOOOOOOOOOOOOOOOuOO
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A Wlauthner Ki«

Augusztus és szép
lem Der

Mauth Bí

und Sop-

«ÁWhi.-m

hírneves

konyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csoma­

gokban, a törvényesen bejegyzett

m e (1 v o - v é (1 j egy g y e 1
valamen. yi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

©

A Budapesten, Andrássy-ut 23. szám 
alatt létező Mauthner Ödön ezég csakis 
olyan csomagoknál vállal teljes jótállást 
egészen friss és valódi magvakért, a 
mely csomagok ragassztva, a medve­
ábrával és a Mauthner névvel je­
lölve, úgy a mint a mellékelt rajz is 

mutatja.
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Nyomatúit Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.


